

Table with 3 columns: Precios de suscripción (3 meses, 6 meses, 1 año) and Provincias (4.50, 9.00, 18.00).

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 + Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros + 5 - CÉNTIMOS - 5

BANCO DE PRESTAMOS Y DESCUENTOS
Plaza de Cataluña, 14
Sucesales: Igualada, Lérida, Manresa y Vich
CAMARA ACORAZADA
Servicio de 9 a 13 y de 16 a 18 y las vísperas de fiesta hasta las 19.

Doctor Gallego - Vías urinarias - Matriz - Rayos X - Conde del Asalto, 18; de 10 a 1 y 4 a 9

Carreras de Automóviles
ORGANIZADAS POR EL
Real Automóvil Club de Cataluña
que se celebrarán en Vilasar el día 26 de Mayo
Banquete oficial servido por la «CASA PINCE» bajo el siguiente
MENÚ
OEUFS POCHÉS GRIMALDY
PÂTE D'OSTRASBOURG AN PICKLES
LANGUSTINS AMERICAINES
COTELETTES VICTORIA
POULETS DE GRAINS A LA GELEE
GLACE MALTAISE
DESSERTS
CAFÉ
CHAMPAGNE EN TISANE
15 PESETAS CUBIERTO

Para Caballeros y Señoras
Taller de Sastrería
Unico Taller
que por el adelanto que revela en el corte y confección está a la altura de las más importantes casas elegantes.

PERLAS E INYECCION
ERTSAS
del DR. SASTRE Y MARQUÉS
Premiado en la Exposición Universal de París de 1900
Curación radical contra la blenorragia (purgaciones), y flujos en ambos sexos, así recientes como crónicos.

Una Receta
Simple y fácil para
tener niñas robustas y buenas
de salud es de darles la
Harina leudada Nestlé
el mejor sustituto
de la leche
materna.

MI ULTIMA DETENCION
Y pues nos hemos metido a Quijotes sin querer, beberlo, ni buscarlo, permítame el lector que de mis hazañas hable, o, mejor, de las hazañas que sufro, porque para que nada falte a la cuenta de mi quijotesismo, hasta puedo contar, si contables fueran, los roscorrones y los apañamientos curulescos que de gente vilana recibí.
Y va de historia. Allí para Marzo, recibí una cédula de la Audiencia de Madrid citándome para celebrar el séptimo u octavo juicio oral contra mí, por haber dicho y escrito un puñado de verdades contra fallones y malandrines. Cierzo que por unas cuantas sentencias de destierro, había de residir en Barcelona, pero designado por mí para sufrir la pena, pero también es cierto que merced a la citación referida, había de comparecer a Madrid. ¿Qué hacer? Unos magistrados, desde la Corte, me decían «ven» y otros exclamaban «no vayas». Salí del paso poniendo en la balanza mi conveniencia y me fui a Madrid unos cuantos días antes del señalado para la vista. ¿Qué caramba! Había de besar a los míos, de abrazar a los amigos, de frecuentar las tertulias teatrales y literarias.
Nada me ocurrió antes de la vista, celebrada en paz y en gracia de la justicia, aunque no de Arturo Soria, director de la Compañía Madrileña de Urbanización, mi querrelante.
Este es un señor que denuncia cuanto la prensa dice de su vida y milagros, y luego no comparece a sostener la denuncia ante el Tribunal que ha de juzgarla. Es más, para que la gente no se entere de

adestrado por su amo, que desde la Comisaría se me llevase a la cárcel y que luego fuese conducido a Barcelona por la guardia civil, sin que se me pusiera a disposición de juez alguno. Fundaba su deseo en un edicto que la Gaceta había publicado y que el jurado guardaba, referente a mi persona cuyo contenido yo desconocía, porque no soy lector de la Gaceta. Descaba el firmante ser conducido al Juzgado de guardia, por tener la seguridad de que el juez, ante mis razones y los documentos que le exhibiría, me pondría en libertad. Mas tanto se obstinó el jurado en su lección papagayesca que, bajo su responsabilidad, fuese yo llevado a la Comisaría, que el civil me pidió que le diésemos gusto y se lo dimos.

Tan pronto llegamos a la Comisaría del Hospital, el jurado pidió una conferencia reservada con el inspector de servicio, en ausencia del comisario y se encerraron inspector y jurado. Mas como aquellas puertas y aquellas paredes no están hechas para tener gente incommunicada, yo me comunicué, sin ellos quererlo ni saberlo, con los conferenciados secretos. El jurado dijo, después de toser y de enseñar los puños de su camisa, que llevaba planchados y casi limpia:
—Yo soy, a Dios gracias, guarda jurado de la Compañía Madrileña de Urbanización, que es una Compañía muy poderosa, aunque, a decir verdad, la compone poca gente. Dirige la Compañía el «excelentísimo» señor D. Arturo Soria, que tiene un hijo diputado provincial y es, además, amigo de Romanones; ¡casi nadie! Cuenta también mi amo, entre sus servidores, a mucha gente gorda; yo recuerdo: se llama Vicente Buendía, teniente alcalde del Congreso, abogado y diputado por Alcalá. Con que ya ve usted señor inspector, si soy, poderoso en este momento.

—Sí, sí; será usted servido — exclamó el inspector — ¿qué desea usted?
—Deseo que ese «ese» conducido a Barcelona por la guardia civil, basándome en lo que dice este papel, y sacó uno que era la Gaceta. Luego añadió, a guisa de postres de su demanda. — Andese el señor inspector con cuidado, porque ese que llevo detenido, con ayuda del civil, es un furibundo anarquista, que cuando no está detenido, le andan buscando.
—¿Cómo se llama? — preguntó el agente con ansiedad.
—Entre los suyos tiene un alias — dijo el jurado.
—¿Ravachol? — exclamó el policía con interés, esperando prestar un gran servicio a la sociedad.
—No, contestó el delator.
—¿Angiolillo? — volvió a preguntar el agente.
—Tampoco... ¡Ah, ya sé, Montseny!
—Es nombre de cura — exclamó el policía.
—¿Cualquiera tiene el nombre de cura para despistar?

El inspector quedó como atontado y ordenó que se buscara en el libro de registros de gente peligrosa y perseguible el nombre de Montseny. Al correr la noticia de mi anarquismo, los agentes me miraban recelosos, y un bullo que de repente me salió y permitía el que de hacerlo salir se cuida que me salga muchos años todos los días, se les antojó a los policías un manejo de bombas.

El jurado salió satisfecho de la conferencia y miró al preso con aires de czar. El policía, encarándose conmigo, dijo:
—¿Tiene usted algo pendiente en algún Juzgado de Madrid?
—No, señor, — repliqué yo.
—Pienso usted lo que dice respecto al inspector.
—¿Pensado, señor, pensado!
—¿Pues y la «Gaceta»?
—¿Qué «Gaceta»?
—La de Madrid.
—¿Si yo no escribo en ella?
—¡Apañados estaríamos! — exclamó el inspector.

Los policías se pasaban de mano en mano, consultándose, el número de la «Gaceta».
—¿Pero, se puede saber qué dice de mí Canalejas?
—No, si no es Canalejas el que habla de usted en la «Gaceta» — exclamó otro agente que allí debía ser algo.
—¿Pues, quién es?
—El juez de la Inclusa de Madrid.
—Pues ayer hablé yo con él y nada me dijo. A ver, a ver — y alargó la mano. La «Gaceta» decía, poco más o menos, que Juan Montseny y Carrel se presentase a las autoridades de Barcelona dentro del término de 20 días, que aún no habían vencido.
—¿Pero es que no saben leer ustedes? — gritó yo entonces más valiente que Napoleón. — La «Gaceta» me dice a mí, es decir, me lo dice el juez, que me presente a la autoridad gubernativa de Barcelona; no que sea detenido ni que me presenten ustedes; y como el término que para ello me da el juez no ha caducado, han cometido ustedes un tropello. A mayor abundamiento, aquí tienen ustedes un escrito del mismo juez de la Inclusa — añadió, sacándolo, — fechado ayer y que hoy me ha sido entregado; en él se me ordena que me vaya a Barcelona lo antes posible; hoy ya no puede ser, porque ustedes me han hecho perder el tren.
Los policías miraron al jurado como diciendo «¡pancha habíamos, más el servidor de Soria no dejaba de encarecer la alcurnia y la influencia de su amo, para convencer a los agentes que habían de hacer conmigo lo que él pretendía. Hubo junta de rabadanes y acordaron: que los dos, jurado y bandido, fuésemos llevados al Juzgado de guardia, sin que pesase sobre el terrible anarquista, la condición de detenido. El civil fue recompensado por un guardia municipal y... andando.

me dijeron que sus amos lo habían adquirido en concepto de valiente.
Llegamos al Juzgado; entré yo antes que nadie a ver al juez; lo expliqué lo que ocurría y enterado de todo, exclamó:
—La cosa no tiene importancia; espere usted un poco y se podrá marchar a su casa.
Desapareció el juez y yo me quedé en su gabinete esperando. Al cabo de un rato volvió y me dijo:
—Yo le hubiera puesto a usted en libertad, pero han venido esos de la Ciudad Lineal y al decirles que le iba a soltar a usted me han pedido que, bajo su responsabilidad, le reluciera a usted. Aquí tiene usted teléfono y servidores; trabaje usted. Y se fue otra vez a su despacho.
Comprendí que mis enemigos habían salido a «trabajar». Empecé a pedir comunicación y a escribir cartas, pero llevaba poco dinero, muy poco, y aquellos servidores no hacen nada sin blanca. Telefoné a un amigo mi situación y a los diez minutos recibía del amigo 50 pesetas y cena. De buena gana diría su nombre, pero temo ofender su delicadeza y me lo callo. Cuando aquella gente vió la calidad de la que preguntaba por mí, cambió la decoración. El teléfono no paró un momento.

—¿Por quién pregunta? — preguntaba el alguacil de guardia de narices a la botina.
—Por el señor Urales.
—¿Quién es usted?
—Fulano de Tal, director de tal diario.
—¿Cáspita! — murmuraba el alguacil. — Anda, anda, señor Urales, que le llaman al teléfono.
Hablé también por teléfono con mi abogado.
—Pida usted acia de lo que ocurra — me dijo al enterarse de los motivos de mi detención o retención y ya veremos dónde para tanta responsabilidad. Diga usted al juez que esa gente haga efectiva la responsabilidad como marca la ley.
Vino de nuevo a verme el juez, porque venía a menudo, y exclamó:
—¿Qué caramba, le pongo a usted en libertad!
—Mi abogado reclama acia de lo ocurrido — le dije yo — y además que se haga efectiva la responsabilidad de los que bajo la suya, me retienen.

—¿Responsabilidad, responsabilidad! — exclamó el juez. — Esos señores de la Ciudad Lineal son así. ¡Bajo su responsabilidad, pero por toda responsabilidad legal, no presentan más que un pobre guardia, al objeto de que, si se exige responsabilidad, él que la pague sea un infeliz o el juez que los atiende.
Luego, cambiando de tono, añadió:
—Pero, ¿no le pongo ya en libertad? Déjese usted de responsabilidades, sobre todo entendiéndolas que pagar una persona que defiende el puchero. ¡No ve usted que ellos se quedan siempre afuera!
Me blandió y no pedí acia ni responsabilidad. De esta mi nobleza abusa mi cacique enemigo, quien se mete conmigo o nada que yo me desahoga, por decirlo así, al frente del cual tiene un testarudo; y por las calles de Madrid se echa gente asalarada sin responsabilidad alguna. Esto es su valor y su nobleza. Sin embargo, el firmante anda por todas partes sin custodia armada y vive tranquilo; mi cacique no.
Y me fui a casa de madrugada. Corría más que andaba. ¡Qué noche habrán pasado los míos! Pensaba yo. Mi madre veló llorando; mi hija dormía sonriendo. Mi esposa lo supuso todo y acostumbra a la lucha, me pidió que le contase lo ocurrido y se lo contó.

Y contada queda la última detención de este infeliz bandido que es más bueno que el pan, como casi todos los bandidos de su linaje, y de la que dió noticia la prensa. Ahora se me anda buscando otra vez.
Hace poco, contra toda ley y toda justicia, un guardia jurado de la Compañía Madrileña de Urbanización, explotadora de la Ciudad Lineal, acompañado del Juzgado municipal de Vicálvaro y asistido de una pareja de la guardia civil del mismo punto, registraron, en mi busca, la casa que habitan los míos en los alrededores de Madrid.
Dispensa, lector, mis latas y léelas atentamente, porque yo, como buen catalán, todo lo hago con cuenta y razón, y la cuenta y la razón de esta historia, es que tú, lector, estés en antecedentes por lo que pueda ocurrir y estés prevenido, por el desahuce que pudiera tener el pleito. Luchó sólo contra un cacique, que con su influencia, tiene amedrentados a los Juzgados y que con sus anuncios, da a ganar mucho dinero a la prensa. Un chico de ella, redactor judicial de un diario de la mañana, me dijo un día: «Me quería ocupar de la persecución que usted sufre por parte de aquella gente de la Ciudad Lineal y de lo que usted dice en los juicios orales contra ella; pero el director me llamó y me dijo: No se preocupe usted; se trata de un asunto...»

Con lo cual comprenderás, lector querido, si ha de ser grande mi lucha y con qué razón reclamo, ya que no tu apoyo, porque no me lo puedes dar, tu atención.
Federico Urales

EL BEN PARLAR
Señor Director de La Publicidad
Barcelona
Estimado amigo: Veramente us agrairé la publicación de la siguiente carta que va ser llevada a los pocos días en un mitin celebrado por la «Liga del Bon Mot». Els organitzadors varen convidar-me per pendre-hi part o per enviar-los uns ralles, tota vegada que jo havia parlat varies vegades de la puresa en el parlar. Creient que no serien solament elements clericals els que farien sentir la seva veu en l'acte, vaig prometre escriure una carta, però no assistir al mitin.
Quina millor ocasió — vaig pensar — per dir am la tolerancia y l'altessa de míres que han de ser tractats aquets problemes? Quina millor ocasió per dir ben alt que sols per l'educació, l'intervencionisme en les qüestions econòmiques y la pràctica de la llibertat sense criteri estret d'una confessió determinada, s'ha de resoldre aquet problema? Aixís vaig advocar per procediments del tot contraris als d'aquella entitat, com ho vingué a corroborar el que, contra les meves paraules combatent tota violencia y tota coacció, una de les conclusions que seclariament varen votar-se en el mitin fou re-

cabar l'auxili de les autoritats perquè no's parli malament!
Encara que jo vulgui certa exquisidesa en el parlar, jo no tinc pas que fer protestes del meu amor als immortals principis de la Revolució Francesca que arboren el nostre cor per una lluita que tots presentim imminent, y encarnaran aviat en les noves institucions que donarán a Espanya la grandesa del treball y la justicia; jo no tinc pas que dir una vegada més que gracies a les «blasfèmies», a les «utopies», perseguides encarnissament per l'Església en els pensadors, l'humanitat ha pogut anar conquistant, encare que a poc a poc les veritats y les llibertats. Però com que ha faltat qui ha volgut presentar-me de braset amb els ultramontans, desitjo que's sàpiga quines foren les meves paraules y vauense aquí per que pregui l'inscripció de la susdita carta. Es com seguix:

Senyors organitzadors del mitin de la Liga del Bon Mot:
El fet d'haver convidat a diversos elements per pendre part en l'acte qu'estou celebrant, demostra prou bé que's tracta d'una obra de cultura, d'una campanya de civilitat en la que tots, homes de dreta y homes d'esquerra, monàrquics y republicans, individualistes y socialistes, estem interessats. Essent aixís jo no sabia pas refusar-me al convit am que m'heu volgut honorar, ni voldria guardar el silenci, puix aquesta qüestió del ben parlar es una d'aquelles qüestions que perquè no son frívols, sino ben humanes y ben vives, m'han preocupat sempre y al meu entendre han de preocupar a tot home qu'estimi a la seva terra y desitji per ella les més altes destinacions.
Creo com vosaltres que s'ha de combatre aquet vici del parlar vil, però mai per la violencia, sino per la dolcesa y insensiblement. Jo no sé veure aquí l'utilitat del càstic: per mi la esmena, si voltem que sia eficaç, sols hem de cercar-la en l'educació. Devegades algú ha portat el seu zel pel Bon Mot fins a l'extrem de denunciar a les autoritats, al que ha trovat en manecament. La paraula es santa y, per lo tant, tot lo que va contra d'ella va també contra l'Esperit. Però es que empresonar a l'inconscient que malparla, no es també una llejosa? Y volguent la salvar, volguent-la ennoblir, no es corre aixís el perill de perdre un ànima? El Crist sentimental y suau no empresonava pas als homes per dur-los a la Llum.

Ademés, hi ha que tenir en compte que seriam injustos castigant en un ser determinat una falta que'ns alcansa a tots. El malparlar es un producte social, com ho son la tuberculosis y la depauperació, y es en aquest aspecte qu'hem de considerar-lo. Tots sabem que hi ha nombrosos germans nostres que viuen en cases infectes, trágiques, mancats de claror, de pa y d'abrigalls. En aquestes condicions de vida, com no ha d'entorbir-se la llum ànima? Y com seria armoniós el parlar, no essent la vida armoniosa?
En tot els pobles d'una forta unitat moral, d'una vigorosa contextura espiritual, tots trevallesim desinteressadament, de bona voluntat, en una vasta acció social reformadora, assoliríem, al mateix temps qu'un major benestar y una més gran justicia, aquesta puresa en el parlar que'ns entusiasma de la Liga del Bon Mot perquè ens femo que massa isoladament sense relacionar aquet problema amb els altres problemes que duen treballada a la societat dels nostres dies.
Hauríem de tenir un respecte religiós per la Paraula, car es per ella que's revela la guspira de divinitat que hi ha en nosaltres. Recordeu no mes l'encus de la mare que ens ensenya a parlar als seus infants. La Paraula, allavors, en els seus llavis, té una ineffable virtut de creació. Amb aquelles paraules clares y acuradament la mare va formant, va composant la tendra animeta que més tard poiser será l'ànima forta y sultilana d'un Sabi o d'un Hèroe. Hi ha un altre moment en que la Paraula alcansa una semblant existència: vull dir quan tremola en els llavis dels enamorats. Tota la música del mon palpia allavors dolçament en la paraula. ¡Mireu, doncs, si cal vetllar perquè no sia entorbidada! y si hem de defensar, ho estimant la dels altres, aquella forma de llenguatge que'ns ha sigut tramesa perquè la servissim y la renovessim, fent-la rimar am l'avens, empré sense desnaturalisar-la!

Si no volém que's fassi un mal us de la paraula, avans que'ns dotem en contacte als homes amb els llibres. L'autor d'un llibre, exclama Carlyle, no es acés un predicador que predica, no per aquesta o aquella parroquia, no per aquesta o aquella època, sino per tots els homes, en tots els temps y en tots els llocs. Procurém que'ns infants no trovem l'Escola tenebrosa; pensém que molts d'ells, desgraciadament, no tenen altre aula que'l carrer. Obrim Biblioteques populars pels joves. Car es per la paraula servada a les Biblioteques que s'ens fan presents a l'Esperit els grans pobles y les èpoques glorioses. La miraculosa Grecia, tant com en els Propileus que's dreschen immortals en el blau diàfan, ens es palca, ens es realita, en la paraula dels aèles, atresorada en el poema d'Homèr. Posém en contacte a les noves generacions am les generacions que sembraren la bellesa pel mon, fent-les entrar en comunicació per medi del llibre, y ja veurém com el parlar armoniós y pur tornarà a florir en tots els llabris!

A Catalunya hi ha hagut un home l'obra del qual ha consistit en un emboliment constant de la Paraula. No hi ha pas cap més mestre com ell en aquet sentit. Es el poeta be la paraula-emoció: es el nostre Joan Maragall! Què'l seu exemple ens guii y ens unxi a tots els que, pensant ben diferentment, essent adversaris irreconciliables en filosofia y en política, coincidim en un sol y ver amor a la Paraula bella!

El próximo domingo se inaugurará en Villanueva y Geltrú, el 5-gundo Congreso Regional de Ateneos Asociaciones de Cultura, para el que ha sido confeccionado el siguiente cuestionario de temas:

Carles Rahola

II CONGRESO REGIONAL DE ATENEOS

Comisión de Pedagogía
Punto de reunión: Ateneo.
 Presidente, D. Juan Bardina; vicepresidentes, D. Blas Vernet y D. Vicente Soler.
Temas oficiales:
 I. Lengües a usar en les Escoles del Ateneu: Ponente, D. Lorenzo Jou y Olibé.
 II. El problema de la educación en el Ateneu y Asociaciones de Cultura: Ponente, D. Juan Larena Lluna.
 III. Relaciones de l'Escola amb les famílies: Ponente, señorita Carmen Segarra.
Temas recomendados:
 I. Estabilidad dels Mestres dels Ateneus.
 II. Assignatures segons les localitats.
 III. Estalvi escolar y instituciones similares.
Comunicaciones anunciadas:
 Educación e Instrucción, trabajo y economía: Ponente, D. Vicente Soler.
Comisión de Educación Física
Punto de reunión: Orfeó Vilanova.
 Presidente, D. Eladio Homs; vicepresidentes, D. J. Elías Juncosa y D. Arturo Galcerán.
Temas oficiales:
 I. Conveniencia d'ampliar l'actuació de les Asociacions de Cultura ab l'educació física: Ponente, doctor Enrique Raduá.
 II. Necesidad de l'educación física: Ponente, doctor Felipe Proubasta.
 III. El Sport com a complement del treball intelectual y su influencia en la civilización moderna: Ponente, D. J. Elías Juncosa.
Comunicaciones anunciadas:
 I. Els chautauquas americans: Ponente, D. Eladio Homs.
 II. Higiene de la vista en les Escoles: Ponente, doctor José O. Puig Font.
Comisión de Bibliotecas y Vulgarización
Punto de reunión: Biblioteca Museu Baguer.
 Presidente, D. Pablo Vila; vicepresidentes, D. Santiago Vinardell y D. Víctor Oliba.
Temas oficiales:
 I. Metodización del estudio pel llibre. Contribución de les Asociacions culturales: Ponente, D. Manuel de Montoliu.
 II. La conferencia considerada como procedimiento de pedagogía social. Lo que es y lo que debería ser la conferencia en Cataluña: Ponente, D. Marcelino Domingo.
 III. Conveniencia de que en les entitats culturals, especialmente les de carácter popular, se formen estadísticas de totes y cada una de sus diversas actuaciones (conferencias, biblioteca, ensenyansa, cursos, etc.): Ponente, D. Ramón Martínez Gras.
 IV. Les petites biblioteques dels pobles. Un projecte d'unificació: Ponente, D. Santiago Vinardell.
Comisión de Ciencias Físicas, Químicas y Naturales
Punto de reunión: Ateneo.
 Presidente, doctor D. Eduardo Fontseré; vicepresidentes, doctor D. José Prats Aymerich y D. José Agell y Agell.
Temas oficiales:
 I. Interpretación y práctica de la siguiente conclusión del Congreso de Reus: «Es de desear la colaboración íntima y diaria de les Asociacions de cultura ab els organismos científicos oficiales fent convergir la acción de tots en una obra única de cultura nacional»: Ponente, doctor D. Eduardo Fontseré.
 II. Manera de reclutar el personal docente para la enseñanza de las ciencias físicas, químicas y naturales en els Ateneus, a fin de que se logre la difusión de estas ciencias ab les majors garantías de acierto: Ponente, doctor D. Eduardo Fontseré.
 III. Estudio de la geología, mineralogía, flora y fauna regional. Museos y gabinetes que deberían establecer: Ponente, doctor D. Lorenzo Tomás.
 IV. Estudio hidrológico regional y estadísticas de morbosidad de que deuen encargarse els Ateneus: Ponente, doctor D. Ernesto Pedrals y Fernández.
Comisión de Estudios Políticos, Económicos y Sociales
Punto de reunión: Ateneo.
 Presidente, D. José Ma Tallada; vicepresidentes, D. A. Rovira Virgili y don Félix Ballester.
Temas anunciados:
 I. Orientaciones de les Societats económicas—Ponente, Fomento del Trabajo de Villanueva.
 II. L'Educación política y social del poble per medi dels Ateneus—Ponente, don Juan Fojó Carbonell.
 III. L'Instrucción profesional y el contrato d'apprententaje—Ponente, don Ramón Noguer Comet.
Comisión de Estudios Mercantiles
Punto de reunión: Fomento del Trabajo Nacional.
 Presidente, D. Rosendo Serra Pagés; vicepresidentes, D. Francisco Rivera y don Carlos Bosselli.
Temas oficiales:
 I. Orientaciones económicas que caldría adoptar per les entitats culturals, a fin de donar vida y suprir les deficiencias de la enseñanza oficial—Ponente, don Ramón Rucabado.
 II. Divulgación de la Geografía en totes ses branques com a base de Cultura y especialment de la Comercial—Ponente, don Rosendo Serra y Pagés.
 III. Divulgación de la Economía Política, com a base de cultura comercial y manera de darla a cap les entitats culturales—Ponente, D. W. Fredo Coroleu.
 IV. Ventajas de la enseñanza mercantil per les dones y com podrien realitzar les Societats culturales—Ponente, don Rosendo Serra y Pagés.
Comisión de Cultura Agrícola
Punto de reunión: Fomento del Trabajo Nacional.
 Presidente, D. Manuel Raventós; vicepresidentes, D. Manuel Mestres y don Jaime Rovirosa.
Temas oficiales:
 I. Divulgación dels moderns coneixements enològics—Ponente, Estación Enológica de Vilafranca.
 II. Els Ateneus recullint y divulgant les experiencias personals dels agricultors—Ponente, D. Jaime Rovirosa.
 III. Vulgarización dels medis para combatir les plagas del camp. Com poden contribuir les Societats culturales?—Ponente, D. Jaime Nonell.
Comunicaciones anunciadas:
 Misión dels Ateneus rurals en la Cultura d'Ensenyansa agrícola—Ponente, Ateneo Popular de Gavá.
Comisión de Cultura Técnica y Arte Industrial
Punto de reunión: Ateneo.
 Presidente, D. José Mestres Borré; vicepresidentes, D. Pablo Rodón Amigó y D. Ramón Batlle.
Temas oficiales:
 I. La instrucción literaria y la instrucción técnica—Ponente, D. José Mestres Borré.
 II. Armonía entre las acciones oficial y particular en favor de la enseñanza técnica—Ponente, D. Jaime Olibé Flibá.
 III. L'Ensenyansa profesional en les

obllacions Industrials—Ponente, don Pablo Rodón Amigó.
 IV. Base fundamental en que principalmente se apoya la prosperidad de l'industria de textil, y en general, l'industria catalana. ¿Es de carácter técnico d'ordre moral?—Ponente, D. Castuño Tomas Doménech.
Temas recomendados:
 I. Las escuelas de aprendizaje—Ponente, D. Juan Babot.
 II. La enseñanza profesional como ampliación de la enseñanza primaria a favor de las clases obreras—Ponente, don José Poch Parellada.
Comisión de Vida Artística
Punto de reunión: Biblioteca Museu Baguer.
 Presidente, D. Manuel Rodríguez Codolá; vicepresidentes, D. Joaquín Folch y Torres y D. Pablo J. Riera Soler.
Temas oficiales:
 I. El Teatro y els Ateneus obrers—Ponente, D. José Morató.
 II. L'Art a l'Escola—Ponente, D. Joaquín Folch y Torres.
 III. Organización d'agrupacions corals—Ponente, D. Juan B. Espadaler.
Temas recomendados:
 I. Els Ateneus y l'Art—Ponente, don Ricardo Coll Serra.
 II. Les vetllades literari-musicals.
Comisión de Excursionismo
Punto de reunión: Orfeó Vilanova.
 Presidente, D. César A. Torres; vicepresidentes, D. Baltasar Serrauel y don Juan Rosich Rubiera.
Temas oficiales:
 I. Introducción del excursionisme en les escoles com ensenyansa práctica—Ponente, D. Timoteo Colomines.
 II. L'Art y l'Excursionisme—Ponente, don Jerónimo Martorell.
 III. Excursionisme e higiene—Ponente, don B. Serradell.
Temas recomendados:
 I. L'Excursionisme en la vida ateneística—Ponente, D. Juan Ferraté.
 II. L'Excursionisme científico y l'folklore internacional—Ponente, D. Miguel S. Gatuellos.
 III. Para facilitar a los señores congresistas el viaje de ida y vuelta desde Barcelona, damos a continuación la lista de trenes que pueden tomarse:
 Salida del apeadero del paseo de Gracia a las 5:33, 9:42, 13:03, 15:59, 18:29, 20:14 los cuales llegan respectivamente a Villanueva, a las 7:01, 10:59, 13:07, 14:27, 17:39, 19:38, 21:35.
 Salidas de Villanueva y Geltrú a las 4:54, 6:38, 8:22, 9:28, 11:29, 13:13, 18:55, 21:08, llegando, respectivamente, al apeadero a las 7:29, 8:20, 9:49, 11:23, 13:35, 17:44, 20:24 y 22:50.
Tema de Marcelino Domingo
 «La conferencia considerada como procedimiento de pedagogía social. Lo que es y lo que debería ser la conferencia en Cataluña».
 1.º Los Centros de cultura han de organizar cursos de conferencias sobre temas de interés general y que sirva de obra escolar y p[er] la escuela superior y educando no superficialmente a la juventud, como decía Montaigne sino por fundamentos científicos en todos aquellos problemas económicos, religiosos, sociales y políticos que inquietan al hombre moderno.
 2.º Estos cursos de conferencias no se dispondrán en la forma que por regla general se sigue. Se d[er]minan los temas por la entidad que los organice, y esta procurará que los desarrollen aquellas personalidades que ofrezcan garantías de acierto.
 3.º Al conferenciante se le retribuirán estas conferencias. Si tienen un valor económico, el libro y el artículo periodístico, ha de tenerlo y quizás con mayor fundamento la conferencia. En un país donde la palabra influye más que la letra escrita, ha darse a la palabra la proporción material de este valor.
 4.º Con la conferencia retribuida, se podrán organizar cursos que habian de desarrollarse más en el campo que en la ciudad, más entre personas incultas que entre hombres ilustrados. Con la conferencia retribuida se podrá arrancar de su despacho o de su labor al hombre con aptitudes y entusiasmo, que hoy se mantiene retraído, por apremios económicos, de este trabajo serio; y se podrá reducir a silencio al que no tenga condiciones especiales ni preparación adecuada para intentar esta obra de cultura.

LA PUBLICIDAD
 jé, merecieron plácemes en el «Madrigal» de Simonetti.
 La hermosa y espiritual Srta. Carmen Bertrand, entonó magistralmente los cuartetos de «Manon» y las Srtas. Adelina Serra y Montserrat Sampere, ejecutaron al piano «Deu florat per la natura», de Beethoven.
 La acreditada casa Reynard, cedió galantemente el piano, que se utilizó para el concierto.
 Entre la distinguida concurrencia que asistió al acto, recordamos a las señoras y señoritas de Mercedes H. de Fita, Pepita Carbonell, Margarita Carreras, Manolita Trias, Srta. Teixidó, señora de Apelles Mestres, Srtas. de Margelat, Comanala, Guixé Salas, Palou, y tantas y tantas más, cuyo detalle se hace difícil, porque delante de belleza tanta, el espíritu queda en suspenso.
 Felicitamos cordialmente a las señoras que han formado la Junta para la realización de la Tómbola, y reiteramos al Padre Luis Falguera la expresión de nuestro agradecimiento, por las atenciones que nos ha dispensado.

Gobierno civil

Estudiantes de comercio
 Ayer llegaron en el tren de las 10:45 procedente de Toulouse (Francia), una comisión de estudiantes de comercio a los cuales salió a recibir una comisión de los de esta capital, acompañados al Hotel de Ambos Mundos donde se hospedaron.
Donativos
 La Unión Gremial de ésta, ha hecho entrega al señor gobernador, de la cantidad de 51'40 pesetas para la familia del guardia Solís.
 También le verificó de la de 151,02 pesetas para los heridos de la guerra del Rif, habiéndose remitido dicha cantidad a la marquesa de Castell-Florite, presidenta de la Junta de socorros para dicho fin.
Estatutos
 Se ha puesto en el Gobierno civil la nota de presentación a los estatutos de las sociedades siguientes:
 1.º Unión de Dependientes del Comercio, de M. Arasa; Montepío y Caja de Invalidez Villanueva; Constructores de Calzado; Junta de Señoras para las Srtas. de silo de la villa de Gracia; La Nueva ironellense y la nota de reforma a los siguientes: 1.º Unión Obrera, Círculo Familiar y Coop. Cooperativa de Consumo Autonomía Republicana Gracienense y Montepío Jose no.
 2.º Se ha puesto la nota de presentación en el Gobierno civil a los Estatutos de las sociedades siguientes:
 1.º Fomento del Teatro Católico.
 2.º Liga Marceñona de Higiene Escolar.
 3.º Asociación para el Fomento de las Ramblas.
 4.º Ateneo Tradicionalista de Barcelona.
 5.º Ancho celebraron reunión las siguientes sociedades:
 1.º Cooperativa La Hormiga obrera.
 2.º Sindicato productivo de los Picapapeperos.
 3.º Fomento de ortelanos basureros.
 4.º Nueva Bohemia de Sans.
 5.º Asociación Artístico-Variedades La Primitiva Española.
 6.º Ateneo R. R. de Pueblo Seco.
Visitas
 Han visitado al señor gobernador civil, don Ramón Monegal, para que en una resolución de un proyecto de grupo escolar, obra de dicho sector.
 Una comisión de señoras de la Federación femenina contra el alcoholismo, para solicitar el reparto de premios.
 El secretario de la Sociedad Astronómica de Estudios Literarios.
La censura gubernativa
 Se ha puesto en vigor la previa censura gubernativa con todo y estar en plena calma política.
 Dos días consecutivos, y por motivos completamente distintos, al correspondiente de España Nueva, le fueron tachados algunos párrafos de la conferencia que diariamente manda a aquel colega madrileño, amén de haberle retrasado su curso durante algunas horas, las que impidieron llegar a tiempo para ser publicada.
Multas
 Por faltas a la moral cometidas los días 19, 20 y 21 del actual, el gobernador civil ha impuesto tres multas a la empresa del Moulin Rouge, conminándola con cerrar el local en caso de reincidencia.
En el circuito Vilasar-Mataró
 El alcalde de Argenteona comunica por telegrama al gobernador civil que en el kilómetro 5 de la carretera de Vilasar a Mataró, circuito de las carreras del domingo próximo, ocurrió ayer un nuevo accidente a una voiturette «Vermore», resultando el chauffeur con una leve contusión.
 El gobernador, Sr. Portela, hablando con los periodistas, dijo que es conveniente que el público atienda extrictamente las indicaciones que hace en el bando recientemente publicado, con motivo de las carreras; pues las velocidades serán mucho mayores, y por lo tanto, más peligrosas en particular en los virajes, que es donde precisamente se colocan los espectadores en busca de emociones.
El descanso dominical
 El gobernador civil, atendiendo las indicaciones que hacia La Realidad, ha dado las órdenes oportunas para evitar que la ley se infrinja como hasta ahora ha venido sucediendo en algunas barriadas extremas.
 Manifestó que de no haber ignorado la deficiencia, no habría dado lugar a la queja.
De Sanidad
 Atendiendo nuestras indicaciones el gobernador ha ordenado se gire una visita de inspección a todos los teatros y cines para ver si han cumplido las órdenes que hace algún tiempo se dieron sobre la higiene de los espectáculos públicos.
 El señor Portela ha ordenado sean fuertemente multados los propietarios que no hayan cumplido dicha orden.
 Otra de las quejas formuladas por La Publicidad, referente a inocularse vacuna anticelérica que no está autorizada, ha sido atendida por el señor Portela, quien ha trasladado al inspector provincial de Sanidad, Sr. Trullero, una copia de una reciente R. O. del ministro de la Gobernación, que prohíbe en absoluto la vacunación, privada sólo de hacer averiguaciones prácticas con sueros anticeléricos que pueden causar el daño que se pretende evitar.
 Precisamente añadió el señor Portela, habiendo de este asunto de ello hemos hablado con el inspector general de Sanidad exterior, señor Martín Salazar, conviniendo en que la real orden aludida se había de hacer cumplir con gran energía.
 Terminó diciendo el señor Portela, que estará a la mira para que las indicaciones de La Publicidad, sean seguidas en la práctica.

REVISTA DE TRIBUNALES

Homicidio
 En la sección segunda presidida por el señor Catalá, comenzó ayer a celebrarse un juicio por homicidio, precedentes los autos del Juzgado de Sabadell.
 El hecho relatado a grandes rasgos es el siguiente: el día 23 de Julio del próximo pasado año y a las siete de su mañana, halló el guarda Pedro Ferrer Sufiol a Felipe Pardiñas, cazador furtivo, que tenía preparadas unas ballestas y trampas en el coto llamado de la Alameda, de la heredad Fontanel, del término municipal de Moncada.
 El guarda Ferrer amonestó al Pardiñas por cazar en época de veda y en terreno acotado y requirióle para que le entregase las trampas y ballestas que dispuestas tenía para lograr alguna pieza, a lo que el cazador no opuso, en principio, reparo alguno.
 Ya el guarda disponfase a recoger los mencionados útiles, cuando el Pardiñas aprovechando la posición del Ferrer que agachado se incautaba de un cesto del cazador, agredióle inopinadamente con una azada, causándole una herida en la cabeza de la que manó la sangre en abundancia. El guarda dispuso a rechazar la agresión y sostuvieron ambos una lucha a brazo partido en la que se propinaron fuertes contusiones hasta que Ferrer pudo encerrar su carabina hacia su agresor, disparando y ocasionándole al Pardiñas una herida en el pecho que interesó el corazón y falleció a los dos minutos escasos.
 Declara el procesado Pedro Ferrer que obró en legítima defensa de su persona y después de ser agredido violentamente.
 Deponen los peritos médicos y armeros, quienes afirman hubo lucha entre el interfecto y el procesado, que éste disparó contra el Pardiñas de frente y a escasa distancia y que la herida de la cabeza debió causársela a Ferrer el Pardiñas con el tacón de la azadilla.
 Declaran otros testigos, entre ellos el dueño del coto, sus hijos y la sirvienta, los cuales advenan que el guarda camino del Juzgado entró en la casa de los declarantes relatando el hecho, y dando cuenta de la agresión; dicen que llegó el Ferrer herido en la cabeza y sucio de tierra y sangre, prueba evidente de la lucha sostenida.
 Otros testigos declaran diciendo ser el procesado hombre de malos antecedentes pero todos ellos, a habilitadas preguntas del letrado defensor, D. Juan Tauler, dicen que han sido denunciados varias veces por el repetido guarda por infringir las leyes, ya cazando o bien pastando sus ganados en terrenos acotados que mandados a la vigilancia del citado Ferrer.
 Ya eran aproximadamente las dos de la tarde cuando el señor Catalá ha suspendido el juicio para ser continuado en segunda sesión.
 Mañana daremos cuenta de la continuación de este proceso, al que asiste numeroso público que comenta favorablemente para el procesado el curso del mismo.

Políticas

La pesadilla
 Insistese todavía en analizar las intenciones de don Melquíades Alvarez al venir a Cataluña para tomar parte en el mitin conjunccionista de Figueras. Los nacionalistas principalmente, haciéndose eco de las afirmaciones de un corresponsal de un colega madrileño, remueven este asunto uno y otro día, buscando en cada detalle del viaje del elocuente parlamentario un pretexto que pueda servir de justificación a ello, y se empeñan en afirmarlo, siendo así que el señor Alvarez no vino con más intención que la de hacer propaganda conjunccionista.
 Pero lo mejor, es en estos asuntos aducir pruebas. Vengan los párrafos del discurso pronunciado por Melquíades Alvarez en Figueras en los que se haga propaganda reformista, y entonces tendrán razón los nacionalistas. Pero el caso es que el señor Alvarez no hizo tales declaraciones, limitándose a combatir la guerra y la política del señor Maura, como era lógico tratándose de un acto de Conjunción en el que tomaron parte D. Pablo Iglesias, diputado socialista, y Salvatella, de la Unión Federal.
 No es el primer mitin de Conjunción en que Melquíades Alvarez toma parte. Ha ido a Bilbao, ha ido a otras partes, en ninguna se le ha ocurrido a nadie suponer que iba a hacer propagandas interesadas. ¿Por qué no podía venir a Cataluña? ¿No era para los nacionalistas bastante garantía el hecho de que viniese en compañía del señor Salvatella? ¿Hubiera sido, por otra parte, noble que el señor Melquíades Alvarez aprovecharse la invitación de los figuerenses conjunccionistas, para hacer propaganda de otras ideas que no hubiesen sido las que defiende la Conjunción republicano-socialista?
 El señor Alvarez no tenía, además, necesidad de aprovechar esa conjuntura puesto que tiene decidido el día 9 del próximo junio para hablar exclusivamente de reformismo en un gran mitin que al efecto hace ya algún tiempo viene organizándose.
 Se ha tomado pie principalmente para hablar así de don Melquíades Alvarez de las declaraciones que ha hecho a su paso por esta capital, a algunos periodistas que fueron a interrogarle. ¿Podría acaso negarse a contestar a unas preguntas, cuya contestación nada tenía que ver con el mitin de Figueras? ¿Puede el señor Melquíades Alvarez, desprendersi de su personalidad peculiar en ningún momento, aunque vaya como diputado conjunccionista? ¿Podrá hacerlo D. Pedro Corominas mañana que vaya a Madrid como diputado conjunccionista de la Unión Federal, y vaya un reporter a interrogarle sobre nacionalismo?
 Es una verdadera pesadilla la de los nacionalistas con don Melquíades Alvarez. Si como ellos dicen es inútil que pretenda formar aquí el partido reformista ¿por qué tanta preocupación? A nosotros, en su lugar, opinando como ellos, nos tendría sin cuidado la personalidad y las propagandas del ilustre diputado por Acazcar de San Juan.
Varias
 —A primeros de la próxima semana saldrá para la Corte el diputado a Cortes don Pedro Corominas.
 —Ha regresado a Madrid el diputado a Cortes D. Joaquín Salvatella.
 —Esta noche, el diputado a Cortes don Pedro Corominas, dará en Vendrell, una conferencia desarrollando el siguiente tema: «En Pi y Margall con a precursor del federalismo nacionalista».
 —Tan pronto como se lea en el Congreso el proyecto sobre Mancomunidades, convocará el señor Prat de la Riba a los

presidentes de las demás Diputaciones catalanas para ver si dicho proyecto difiere del que presentaron aquellas Diputaciones y adoptar los acuerdos que procedan.

Teatros

«EL PERFECTE AMOR»

Roberto Bracco es, sin duda, uno de los dramaturgos más vigorosos de la Italia contemporánea. Ha escrito obras como «Maternità» y «Pietro Caruso», que son construcciones fuertes, como talladas en piedra, llenas de audacia. Tiene el sentido de lo trágico, no a la manera poética de D'Annunzio, sino con un sentido de la realidad. Es un hombre de teatro. Conoce como pocos la escena. Maneja con habilidad los personajes y trabaja el diálogo de una manera ligera. Únicamente se comprende que poseyendo este dominio del teatro, e. t. a. completa y terminante habilidad, haya podido escribir una obra en tres actos como «El perfecte amor», en donde únicamente intervienen dos personajes, manteniendo siempre el interés del público, por los ingeniosos incidentes y por lo chispeante del diálogo.
 Esta obra traducida por José María Jordá ha sido estrenada tíntimamente en el Teatro Principal, habiendo sido acogida favorablemente por el público.
 Y la traducción y la interpretación tropezaban con grandes dificultades. En obras de esta índole, más que su acción, lo importante es el modo de estar escrito. Y aun cuando Jordá, tiene acedida con exceso su maestría en el arte de traducir, toda traducción por perfecta que sea tiene que desfigurarse el calor y la vivacidad de la lengua original. Y así, en ciertos momentos, a pesar de lo delicado del asunto, la obra languidecía.
 Se trata de una viuda perseguida por las impertinencias de un pretendiente. El ingenio y la prudencia y la discreción de la mujer vencen de las accechanzas del galanteador quien ve transformarse su pasión brutal y basta por un dulce sentimiento de ternura, es decir, por el perfecto amor.
 La obra fue interpretada discretamente por la señora Margarita Xirgu y el señor Jiménez.
LYDA BORELLI
 Después del grandioso triunfo alcanzado en «Salomé», de Oscar Wilde, que anoche se repitió, Lyda Borelli, nos ha dado a conocer dos nuevas obras de la moderna comedia francesa. «Les Marionnettes», de Pierre Ollivier y «Primorosa», de los habilitados Caillavet y de Flers.
 Son estas obras de lo más débil que han producido sus autores. Es un género tan ligero que de puro sutil se quebra. Están construidas con habilidad y tienen un diálogo suelto y fluido. Pero esto no basta.
 «Les Marionnettes» presenta el drama de la mujer que ha de vivir unida a un hombre que no le quiere y que emplea todos los medios para recobrarle, para conquistar su afecto, para terminar con la indiferencia. Los toques sentimentales de la obra podrían lindar con exquisita delicadeza. Lo mejor de esta obra fue la interpretación que mereció por parte de Lyda Borelli, sucediendo esto también en «Primorosa», que es la obra más débil que han escrito los privilegiados autores de «El Rey». Sólo se podía soportar la representación por la nota de frescura y de alegría de la gentil actriz italiana.
 No basta para el teatro que dos autores hagan alarde de su ingenio y de su facilidad. Ya sabemos que esto es lo que constituye casi toda la producción francesa. Pero en otras obras de esta misma índole y de los propios autores, hay cierta frescura y gracia, cierta naturalidad que las hace agradables incluso en su superficialidad.
 En «Primorosa», Caillavet y de Flers, han querido hacer una obra de género blanco en completa oposición a las escurriduras de «El Rey» y de «El bosque sagrado» que no son obras para que puedan escuchar oídos virginales. Aprovechan la ocasión para intercalar, entre las candidades de la obra, algún que otro atrevimiento pero que no traspasa los límites de la más severa corrección. Quizá en nuestra sociedad causaba un poco de asombro, la presencia de un cardenal, volteriano, de un príncipe de la Iglesia, que tenía más de mundano que de místico y que no hace la señal de la cruz cuando habla de Renan y de Robespierre. Pero éste es un cardenal de uso corriente.
 Lyda Borelli estaba encantadora con sus tocas monjiles. Y trabajó con la distinción, la gracia y la naturalidad de las grandes artistas, que tienen como don natural, la hermosura y como privilegio, el talento.
 — J.

La Administración del Palau de la Música Catalana, nos ruega hagamos público que en el programa del recital que Mme. Wanda Landowska, dará esta noche, figurará un «Impromptu», de Chopin, en vez de un «Berceuse», que estaba anunciada; cambio hecho por dicha artista accediendo a ruegos de algunos abonados.



FERRO-QUINA-BISLERI
 APERITIVO HIGIENICO
 Reconstituyente de primer orden
 Recomendado por toda la clase MÉDICA
 Depositado: Pérez Marín y C.ª, Madrid y Barcelona.
 Dr. Serrallach VÍAS URIBARIAS
 12 43 y 6 47, Pelayo, 40
 Consulta económica: 7 49, Jovellanos, 6

• Crónica general • Políticas • Sociales • Arte • Teatros • Sport •

Dinámica atmosférica

El tiempo para hoy en la Europa central y meridional

El jueves llovió desde el Cantábrico hasta Rusia, en el norte de Francia, y desde Cataluña a la cuenca del Danubio. Ayer continuó el tiempo lluvioso desde Cataluña hasta Austria, con un centro tempestuoso en Viena y otro en el norte del Adriático. Cataluña quedó dentro de la nebulosa italiana con grandes masas de nubes cumulares en el golfo de León y baja provincia de Gerona.

Hoy persistirá el régimen tempestuoso desde Austria y Adriático norte hacia oriente. Cataluña quedará fuera de toda acción tormentosa con un régimen sin lluvias ya dominante en el resto de España.

D. Puig
EL TIEMPO. — Día 24. — Las presiones atmosféricas han ascendido siendo superiores a la normal, señalando el barómetro 762'47 milímetros.
El termómetro al sol indica 23'3 grados, variando a la sombra de una mínima de 13 a una máxima de 20.
Cielo despejado, reinando viento SE. En igual día del año anterior el barómetro señalaba 759'28 milímetros.

El termómetro al sol indicaba 26'8 grados, variando a la sombra de una mínima de 14'2 a una máxima de 20'2.
Era el cielo cubierto, reinando viento S.
OBSERVATORIO FABRA. — Día 17. — A las 16 horas 44 minutos 50 segundos, el péndulo cónico y el vertical de gran masa empiezan a registrar la repercusión de un terremoto fuerte y poco lejano. El movimiento termina hacia las 17 horas 5 minutos. La amplitud máxima de las ondas en el péndulo cónico es de 0'5 milímetros, y el período oscilatorio de 5'5 segundos. La distancia del epicentro resulta ser de unos 1.500 kilómetros.

Día 23. — A las 2 horas 36 minutos 16 segundos, todos los sismógrafos empiezan a registrar la repercusión de un violento terremoto muy lejano, del que se dio cuenta oportuna a la prensa. Hasta ahora, no se ha recibido ninguna noticia sobre la situación geográfica del epicentro.

público y particular, demostrando con datos concretos que estas entidades no deben temer la competencia de enseñanzas de altos vuelos, pues éstas nada han aportado que les puedan competir.

Contestóle el doctor Presta, haciendo un acabado resumen de lo manifestado por el disertante, poniendo de relieve la sinceridad del señor Albi, por la equitativa crítica que acababa de exponer.

BOLSA DEL TRABAJO. — Ofertas: 1701/702 Oficiala y media oficiala de blanco.

- 1703 Aprendiz para costura y género de punto.
- 1704 Meritorio.
- 1705 Escritorio joven hasta 25 años.
- 1706 Aprendiz.
- 1707 Recadero.
- 1578 Meritorio.

Colocados: 5.

Las mejores aguas alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado), son insustituibles. Rehúscase toda imitación.

Ayer tarde salió para Vilasar, Premiá y Cambrils, la comisión de Colonias Físcolares.

Hoy visitará San Feliú de Pallarols, Besalú, La Escalça, Rosas y Cadaqués. El domingo irá a Cantallops, Ceret y Portunell.

Los empleados de la sección de Fontanería han visitado al alcalde quejándose de que no se les abone el jornal cuando están enfermos, como se hace con los del interior.

El vicepresidente y secretario de la Sociedad Astronómica de Barcelona, señores Ricart y Raurich, han visitado al alcalde para invitarle al acto de inauguración de la Exposición lunar que se efectuará mañana, a las once de la misma, en el Paraninfo de la Universidad Literaria.

El señor alcalde ha firmado el cumplimiento del acuerdo consistorial sacando a subasta las obras de terminación del mercado de Sans, que será abierto al público a primeros del mes próximo.

A las once de ayer mañana se inició un incendio en la fábrica de apósitos antisépticos e instrumentos de cirugía de los señores Valls, Teixidor y Jordana, sita en la calle de Pedro IV.

En los primeros momentos el fuego destruyó con gran rapidez el departamento de cartas y balanes, no propagándose al resto del edificio, gracias a la oportunidad con que acudieron las bombas del Pueblo Nuevo, Parque, Santa Ana y Central.

También se personó en el lugar del suceso el jefe de bomberos, señor Paqués.

Trabajando en la fábrica de curtidos sita en la calle de Tapiolas, 65, se ocasionó una herida de pronóstico reservado en la mano derecha el obrero Pedro Blasi Pons.

Esta noche, en el Salón de Ciento, tendrá lugar la repartición de premios a los alumnos de la Escuela Municipal de Música.

La Asociación de la Dependencia Mercantil ha presentado una instancia al Ayuntamiento, lamentando el incumplimiento del descanso dominical por parte de muchos industriales que obligan a trabajar a sus dependientes, mirando indiferentemente dicho asunto en virtud de la pausa que se tramitan las denuncias formuladas.

Censuran también que se permita que los domingos se vendan objetos nuevos en los Encantes y en varios mercados.

La Comisión municipal de Ensanche ha acordado: Gestionar la apertura de la calle de Bailén; trasladar a la ponencia del presupuesto extraordinario la petición de empedrado del Paseo de San Juan; pedir a la Junta de la Acequia Condal que comunique a la Comisión el acuerdo que tiene adoptado de cubrir un trozo de dicha Acequia; y quitar la barraca existente en la calle de Teñán.

CAMISERIA SANS, BOQUERIA, 32
Batistes noves pera camises

La Unión de Propietarios de Valle de Horta ha solicitado que el proyecto de camino de San Pedro Martí hasta Vista Rica sea ampliado en el sentido de que sean tan sólo para el paso de carruajes, los 10 metros que se señalan de ancho añadiendo una acera a cada lado. Los propietarios ofrecen ceder el terreno necesario para dicha reforma.

Ha visitado al alcalde el director general de Sanidad señor Salazar.

A los moros que vinieron para asistir al festival del Círculo del Liceo se les ha alojado en un «Garage» de la calle de Rosellón.

Ayer tarde fue detenido un sátiro que había atropellado brutalmente a una niña de 6 años; la detención se verificó a instancias de la madre de la niña.

En la sección marítima del Parque fué detenido otro degenerado.

En la plaza de Antonio López al intentar descender de un tranvía se ocasionó una herida de pronóstico reservado en el radio izquierdo, Eustaquio Soler Salas.

Del piso de la calle de Botella, 2, 4.º, 4.º, fueron robados un traje, una pulsera, siete vestidos de niño, dos sábanas, siete botellas, y otros objetos.

El día 9 de Junio se celebrará en Manresa el aniversario de la batalla del Bruch. El capitán general señor Weyler, invitado por el Ayuntamiento, ha ofrecido su asistencia a la fiesta, a la que se proyecta dar gran solemnidad. Después del oficio en La Seo, el capitán general revistará a los somatenes.

Telefonemas (partes telefónicas) recibidos y detenidos en la Central de Teléfonos, Avión, 11, por no encontrar los destinatarios:

- De Tortosa, Ronda Universidad, 31, 1.º
- De Valencia, Salvador Follisari, San Antonio, 7.
- De Tortosa, Macalsac.
- De Madrid, Carmen Goixens, Mallorca, número 191.

Dos vecinas del Hospital Can Mañanet (Pueblo Nuevo), se disputaron, y pasando fuego a vís de hecho, se zurraron y arañaron entre el regocijo de numerosos espectadores.

Después fueron conducidas al Dispensario, donde les curaron varias contusiones y arañazos.

En la calle Arco de San Pablo sostu-

vieron una pendencia dos sujetos, sacando uno de ellos una navaja de grandes dimensiones, con la que pretendió agredir a su contrincante.

La oportuna intervención de los guardias evitó que la riña fuera sangrienta.

Ayer tarde unos muchachos grandulones dispararon varios cohetes en la calle de la Concepción (Barceloneta), sembrando la alarma entre el vecindario.

Al descender de un tranvía en la Ronda de San Pedro se ocasionó una leve herida en el occipucio, Amadeo Pellicer.

En la calle de Carders, al intentar el lacero Pedro Barrachina dar caza a un perro, el dueño de dicho animal se revolvió contra el lacero, golpeándole e insultándole. El público intervino, originándose un regular escándalo.

Da Pascuala Hornos, habitante en la Ronda de la Universidad, 14, 3.º, 2.º, ha denunciado que de dicho domicilio le habían robado un billete de Banco de 50 pesetas.

En la madrugada de ayer se produjo un amago de incendio, que fué fácilmente sofocado, en la calle de Valencia, número 362, 2.º, 2.º.

María Rubio, domiciliada en la Barceloneta, 70, 2.º, 2.º, ha denunciado que le habían sustraído de una cómoda de su domicilio 125 pesetas.

Francisco Mateu, de 13 años, de oficio limpiabotas, y Antonio Martínez, de 14, aprendiz de tornero, se vieron en El Grao de Valencia, y concertaron un plan: el de venir a Barcelona a hacer fortuna.

Precisamente se preparaba a salir del puerto el vapor «Jorge Juan».

La ocasión no podía ser más propicia. Con la ropa puesta y Mateu con la caja de su oficio, subieron al vapor y se ocultaron en el depósito del carbón.

Cerca de Barcelona, un marinero descubrió a los dos golfos en su escondite y dio cuenta del hallazgo al capitán.

Cuando el vapor llegó a nuestro puerto los amozabotes fueron puestos a disposición de la policía.

Los agentes condujeron a los galopines al Ayuntamiento, desde donde pasaron al Asilo del Parque hasta que sean recibidos a la capital del Turia.

Los mozos de escuadra de Rocafort detuvieron a dos sujetos vecinos de Manresa, que fueron sorprendidos guiando cada uno una caballería y un carro cargado de arena que habían sustraído en una propiedad de aquel término.

El Fomento del Trabajo Nacional ha acordado abrir una información entre sus socios acerca del tratado de comercio entre España y Portugal, abarcando los siguientes puntos:

- 1.º Si los resultados del vigente convenio han sido favorables o desfavorables a la riqueza del país.
- 2.º Si a juicio de los informantes es conveniente, la prórroga o la modificación de lo convenido en 1893, o si, por el contrario, deberían establecerse otras bases para el nuevo convenio, y
- 3.º A que mercancías han de afectar las modificaciones de las tablas y qué preceptos del convenio deberían restringirse, ampliarse o suprimirse.

Al mismo tiempo han acordado abrir otra información sobre el presupuesto de ingresos del Estado.

Los informes se recibirán en la secretaría de esta corporación todos los días, durante las horas de oficina.

La sección de fotografía del Centre Excursionista de Catalunya, avisa que las sesiones de proyecciones fotográficas que venía celebrando los jueves, tendrán lugar en lo sucesivo todos los martes a la misma hora de las diez de la noche.

Hoy sábado, tendrá lugar la cuarta de las conferencias que sobre los hombres del socialismo ha organizado la Cámara regional de cooperativas. Será el conferenciante D. Miguel Vidal, quien desarrollará el tema «Carlos Marx», teniendo lugar el acto en el local de La Artesana, calle de San Antonio, Gracia, a las nueve y media.

El día primero del próximo mes de Junio, a las once de la mañana, tendrá lugar la subasta a la llana de los puestos vacantes en el mercado de San Andrés, estando de maniifiesto en el pliego de condiciones en la dirección del mismo.

Programa que ejecutará la banda del Batallón de Cazadores de Barcelona, en la cúspide del Tibidabo, el lunes día 27 del actual, por la tarde:

- 1.º Pasodoble «El Cabañal», Laporta.
- 2.º Vals-Bostón «Simplex Salón», Xalabardé.
- 3.º Potpourri «Varias zarzuelas», Peiró.
- 4.º Overtura «Glorias de Iberia», Carlini.
- 5.º Fantasía «La Casta Susana», Gilbert.
- 6.º Pasodoble «Sevilla», Javaloye.

Definitivamente para hoy está anunciada la apertura del nuevo café y sociedad de baile Mendizábal, instalada en la calle del mismo nombre, número 11.

El local ha sido decorado con gusto y arte por conocidos artistas de esta capital que lo han convertido en uno de los mejores de esta capital en su género.

El programa de baile correrá a cargo de un renombrado quinteto.

A las diez de esta noche, dará una conferencia pública en el salón de actos del Centre Autonomista de Dependents del Comerç y de la Industria, el doctor Carles, desarrollando el tema: «Marcelino Mendizábal y la cultura catalana».

El chauffeur de La Hispano-Suiza, don Luis Carreras, nos envía la siguiente carta:

«Barcelona, 24 de Mayo de 1912.
Sr. Director del diario LA PUBLICIDAD. Presente.

Muy señor mío: Agradecería a usted que se sirviese rectificar una noticia que publica en su edición de hoy viernes, 24, el diario de su digna dirección.

El accidente no fué debido a rotura alguna y si sólo a que tomé un virage excesivamente cerrado y ello fué causa de que se me volcase el coche, no habiendo recibido ni el mecánico ni yo, lesión alguna. El vehículo tampoco sufrió el menor desperfecto, pues inmediatamente pude continuar mis ensayos, llevando el coche a Mataró por sus propios medios y continuando durante todo el día de ayer mi entrenamiento.

Le agradeceré que, como rectificación, publique esta carta, y al anticiparle las

gracias me ofrezco de usted atento y seguro servidor q. b. s. m., Luis Carreras.

En prueba de imparcialidad hemos publicado la transcrita carta; pero ello no quiere decir que tengamos que rectificar nuestra información, perfectamente fiel, como puede atestiguar el director de dicha empresa, que fué al lugar del suceso y como se consigna en los partes oficiales.

Hemos recibido de D. J. R. Ll. la cantidad de 850 pesetas para la familia del infortunado guardia Solvi.

Dicha cantidad la hemos entregado al gobernador civil con destino a la suscripción abictra con aquel objeto.

En los calabozos del Palacio de Justicia ingresó ayer mañana un joven de 21 años de edad, convicto y confeso del delito de rapto de una muchacha de 15 años de edad, bastante bonita.

Según noticias, la muchacha escapó del domicilio paterno hace unos ocho meses. Durante seis vivió con su raptor sin que nadie de la familia pudiera dar con la pareja; pero a consecuencia de un disgusto con su novio, le abandonó, presentándose de nuevo en el domicilio de sus padres. Estos, que habían ya denunciado el hecho al Juzgado, al saber que iba a ser preso el raptor de su hija, retiraron a ruego de ésta la acusación, perdonándole.

Tratóse entonces de casar a ambos jóvenes para legalizar lo ocurrido entre ellos, viniéndose en conocimiento de que no era posible porque el mozo estaba ya casado.

En este trance, un hermano del raptor se ofreció solemnemente a reparar el daño causado por aquél, prestándose a casarse con la muchacha y... aquí no ha pasado nada...

Pero resultó que la combinación no fué del agrado del raptor ni de la raplada, quienes, olvidando lo pasado, levantaron otra vez el vuelo, yéndose a establecer otro nido lejos de los suyos. Pero esta vez tuvieron la desgracia de ser descubiertos y detenidos, yendo a parar él a los calabozos y ella al domicilio de sus padres, cuidadosamente vigilada.

Ayer tarde fué conducida al Asilo del Buen Pastor, donde quedará recluida por iniciativa de la Junta de Protección a la Infancia, la niña Angelita, hallada en el domicilio de la Enriqueta Martí, al ser ésta detenida con motivo del secuestro de la otra niña Teresita Guitart.

La niña Angelita, cuyos apellidos se ignoran oficialmente, aunque se presume sea hija de la cuñada de Enriqueta, estuvo hasta ayer, desde que aquélla ingresó en la cárcel, al cuidado del señor Enseñat, conserje del Palacio de Justicia.

Para evitar a la pobrecita niña la emoción de la despedida, pues estaba en extremo encariñada con las hijas del señor Enseñat, se le ha ocultado que iba a quedar albergada en el Asilo, diciéndola que era tan sólo cosa de horas y que volverían por ella.

Así y todo, Angelita quedó en extremo recelosa, pues su vivacidad llegó a traspasar algo, no obstante las precauciones adoptadas.

El Juzgado del distrito de la Lonja destruyó, durante las horas en que estuvo en funciones de guardia, diez y nueve diligencias de oficio.

En los calabozos ingresaron seis detenidos.

Le substituyó en la guardia el Juzgado de la Universidad, secretaria del señor Gros.

En el vapor correo «Mahón» llegaron ayer mañana de Mahón, como habíamos anunciado, 219 individuos de tropa licenciados de los cuerpos de artillería de Menorca, 19 de ingenieros y 11 de caballería. Presenciaron el desembarco el jefe de día, comandante de artillería D. Antonio Torner y el primer teniente, segundo ayudante de la plaza, D. Enrique Caballero Ortega.

Algunos marcharon a sus casas en distintos trenes, debiéndolo efectuar esta noche los naturales de la segunda y tercera regiones, que son la mayoría.

Esta mañana debe regresar de Melilla, a donde marchó para ver a su hijo gravemente herido en una pierna en el combate del 15 del actual, el digno coronel subinspector del tercer tercio de la guardia civil D. Emilio Mola López.

SANTO DEL DÍA
Santos Gregorio VII y Urba papas.

SANTO DE MANANA
Pascua de Pentecostés. San Felipe Neri fr.

Marítimas

Según nos comunican los señores Ignacio Villavechía y Ca, el vapor correo «Gitta di Milano» salió de Trinidad para Cádiz el día 21.

—Procedente de Palma recaló en este puerto el vapor correo «Rey Jaime II», con carga general y 30 pasajeros.

—También llegó de Mahón el correo «Monte Toro», con carga general y 281 pasajeros.

—El vapor «Luis Vives», llegado de Valencia, condujo 12 pasajeros y el «Francolí» que procede de Alicante, 85.

—A la hora de itinerario salió el correo de Palma vapor «Rey Jaime I».

En la Comandancia de Marina y para su entrega al capitán de la Marina mercante D. Pedro Revuel, se ha recibido el nombramiento de su categoría.

—Ayer mañana falleció de enfermedad común la niña Vicenta March, de un año de edad, a bordo del vapor «Barcelona» llegado ayer de Buenos Aires y pasajera del mismo.

Movimiento del puerto. — Entradas:
De Terranova, bergantín goleta «Ida», con carbón vegetal.
De Palma, vapor correo «Rey Jaime II», con carga general y 30 pasajeros.
De Albuñol, laúd «Manuel García», con tomates.
De Mamola, laúd «Virgen del Carmen», con tomates.
De Mahón, vapor correo «Monte Toro», con carga general y 281 pasajeros.
De Alicante, vapor «Francolí», con carga general y 85 pasajeros.
De Liverpool y escalas, vapor «Florinda», con carga general.
De Valencia, vapor «Luis Vives», con carga general y 12 pasajeros.
De Cartagena, pallebot «Ramoneta Remedios», con hierro viejo.

Despachadas:
Para Huelva, vapor «Astarlos», con efectos.—Para Santa Pola, vapor «Tordera»,

con idem.—Para Sevilla, vapor «Archondo», con idem.—Para Valencia, laúd «Pepito», en lastre.—Para Valencia, laúd «San Vicente», en idem.—Para Palma, vapor «Rey Jaime I», con efectos.—Para Alcúdia, pallebot «San Salvador», en lastre.—Para Habana y escalas, vapor «Martín Saenz», con idem.

Gacetilla rimada

Los zagales de Bembibre, de talento han dado pruebas demostrando que ellos saben resolver cuantos problemas se les ponen a la vista, con la mayor ligereza. En Bembibre, por costumbre —según dicen— se presentan un sin fin de inconvenientes a los mozos que festejan, siendo las que más laboran para acabar la paciencia a los novios, las mujeres que después han de ser suegras, ó mejor, las respectivas madres de las interfeclas. Si el novio dice:—Corales, contesta la dama:—Perlas. Si el novio tiene en proyecto el adelantarse las fechas de la boda, por motivos que a la novia le interesan... la madre de la muchacha, en vez de aplaudir la idea y procurar lo factible para llegar a la iglesia cuanto antes, se entretiene en entorpecer la fecha, diciendo que al matrimonio hay que acudir con cautela, pues es igual que el melón que se abre y que no se cierra... Y todas hacen lo mismo, y las chicas casaderas sufren al ver defraudadas por sus madres, las más tiernas ilusiones. Mas los mozos comprendiendo que debieran hacer algo en beneficio de sus futuras «parentas», han decidido formar un casino con la idea de reunirse y discutir cuanto les hacen sus suegras en proyecto, para que viendo lo que manifiestan éste, o aquél, de tal madre, tomen nota de sus quejas y al momento, a la mujer que a su futura, molesca, le den la paliza padre, como una medida preventiva. Yo creo que el resultado será digno de la idea, y que aquí, también deberíamos, cuanto antes, hacer la p.u.b.a. ¿Vamos a ver quién de ustedes pone en práctica el sistema?

J. Enrique Dotres

Carpeta taurina

En vez de la corrida que debía celebrarse el domingo en la plaza Antigua, por estar atacados de gisopeda los toros de la señora viuda de Concha y Sierra que debían lidiarse, el señor Alcalá se ha visto obligado a variar el cartel y en vez de una corrida de toros, se verificará una novillada con toros del duque de Tovar que esquivarán Jáqueta, Zapaterito y Rubio de Valencia.

En las Arenas, ¡otra vez!! vuelven a torrear Limeño y Gallito chico, pero se les entenderán con reses de D. Eduardo Miura, que es lo único que nos consuela.

La ganadería de Miura, no necesita reclamos, y los «niños» supongo que sudarán el quilo, para quedar medianamente.

He recibido el último número de «El Miura», gracias.

Por confusión al reseñar la corrida de la Prensa, dije que el primer toro lo habían banderileado Recalco y Perdigón, siendo así que los que parearon, fueron González y Recalco.

Conste la verdad y usedes perdonen la equivocación.

Vicente Pastor, según telegrama particular que he recibido, sigue mucho más aliviado de su pernice. Me alegro infinito.

Bombita, también mejora lentamente y según los doctores, aunque la cura será larga y penosa, podrá volver al ejercicio de su arriesgada profesión. Me complazco en consignarlo así.

Bienvenida, en Baza, ha recibido a toda ley, un toro de Salas.

Hay que felicitar a Mambo por su afición y atención para que practique la oxidada suerte.

Dotres

Esanofele
(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
Previene el paludismo
y lo cura en todas sus formas
Cura radicalmente las fiebres de Barcelona
Dosis curativa: 6 píldoras diarias por quince días.
Dosis preventiva y re-consultiva: 2 píldoras diarias.



Rogamos a los señores Doctores, que lo ensayan en los casos que resultan incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonan nunca.

Depósito: ALFREDO ROLANDO
Depósito: Pérez, Marín y C.º, Madrid/Barcelona.

PARIS: se habla español Grand Hotel du Midi
22, rue du Sommerard, 22, entrente de la nueva Sorbona.— Habitaciones muy confortables, desde 250 francos cada día; al mes desde 45 francos. Electricidad. Baños. Calefacción central.

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad.

TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Cataluña-España y Extranjero

Madrid 24, a las 10'15

La «Gaceta»

Publica lo siguiente: Decretos de Estado, Hacienda y Gracia y Justicia transmitidos ayer.

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina en la primera quincena de este mes.

Relación de los individuos que han sido nombrados a propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se indican en la Dirección de Correos y Telégrafos.

La convocatoria de Nakens y los republicanos El Directorio de la Unión Republicana ha acordado que el señor Sol y Ortega acuda a la reunión que ha convocado Nakens para invitar a todos los republicanos a que se unan.

Entre anuncios y suposiciones ha transcurrido hoy la entrevista del señor Canalejas con los reporters.

Los anuncios los omitimos porque se refieren al plan parlamentario para esta tarde y pueden o no cumplirse.

Las suposiciones se refieren a ligeros optimismos del presidente sobre la cuestión pendiente de la huelga de los mineros asturianos.

El presidente no sabía hoy más que lo que publican los periódicos, aun habiendo recibido la visita de un diputado asturiano llegado hoy a Madrid.

Hasta ahora huelgan 2.500 obreros, de las minas del marqués de Comillas, y se teme que pueda extenderse el paro a Mieres.

La causa originaria de esta huelga es un enigma, pues los patronos no se explican que se practique solidaridad con los seis obreros despedidos, pues el despido obedeció a que esos individuos abandonaban el trabajo a las dos de la tarde y, sin que hubiera motivo que justificara la ausencia, no volvían a él hasta el día siguiente.

El conflicto ferroviario sigue en el mismo estado. Los obreros persisten en su propósito de empezar la huelga esta noche y el Gobierno continúa sus gestiones para conjurarla.

El señor Canalejas ha estado buena parte de la mañana en el ministerio de la Gobernación y el telégrafo ha funcionado constantemente con Málaga y Oviedo.

En cuanto a noticias de interior y de exterior nada nuevo hay.

Recepción diplomática Quizás en la recepción diplomática que se celebra hoy en el ministerio de Estado haya alguna noticia, pero el señor Canalejas la ignoraba cuando le hemos visitado.

También ignoraba el presidente lo que hay de cierto sobre una proposición que se dice se va a presentar hoy en el Congreso pidiendo el borrón y cuenta nueva para los suplicatorios; lo ha leído en los periódicos, pero a él nadie le ha dicho nada.

Dijo el presidente que había reunido al mediodía a la Junta superior de policía en el ministerio de la Gobernación, para resolver varios asuntos de trámite pendientes.

Galdós nuevamente operado Dentro de unos días sufrirá una nueva operación en los ojos D. Benito Pérez Galdós.

El sustituto de Menéndez Pelayo Hasta ahora han firmado la instancia pidiendo que se nombre a Menéndez Pidal director de la Biblioteca Nacional los señores siguientes: Ramón y Cajal, Hinojosa, Echegaray, Moret, Carracedo, Galdós, Vázquez Melá, Benavente, Azcárate, Torres Quevedo, condesa de Pardo Bazán, Francisco Giner de los Ríos, Posada, Cimarro, Sorolla, Palacio Valdés, Pío Baroja, «Azorín», Cossío, Ortega y Gasset y López Ballesteros.

Un éxito de Benavente La comedia de Jacinto Benavente «Los intereses creados», estrenada en Londres con gran éxito, seguirá representándose muchas veces en los teatros de la Gran Bretaña.

Varios actores y empresas inglesas y yanquis, han pedido la exclusiva que ha sido concedida al célebre cómico inglés Fre que dirige la compañía del teatro de Londres.

Madrid 24, a las 17'15

Manifestaciones del Sr. Canalejas

acerca del proyecto de Mancomunidades A continuación damos, tomado del «Diario Oficial de las sesiones del Parlamento», el párrafo del discurso que el jefe del Gobierno pronunció ayer en el Senado dedicado a las mancomunidades.

«Doy el jefe del Gobierno al conde de Esteban Collantes.

«Pues bien; yo diré a S. S. que tengo problemas que para mí son completamente urgentes y cuando digo para mí quiero decir para el interés público; porque claro es que en este punto yo no puedo tener otro objeto; pero es indispensable que el problema de las mancomunidades que vamos a abordar mañana o pasado ante el Parlamento, tiene que resolverse mediante una fórmula legislativa; porque no puedo consentir que un problema que concierne en los términos en que lo hace esta a Cataluña quede olvidado entre los cartones del archivo de la Cámara.

«Es necesario que el problema de la organización de Canarias se resuelva, porque muo pesa que vaya corriendo tanto tiempo y que un asunto que determina divisiones, incompatibilidades, que crea enojos y dificultades, esté sin resolver; es decir, que toda la sustancia del partido liberal, el contenido del programa del partido liberal, no tiene nada que ver con esta necesidad pública en la cual al lado del presupuesto, al lado de las negociaciones de África, incluso las mancomunidades y el problema de Canarias.

Próximo, 94'70. Amortizable 5 por 100, 000'00. Amortizable 4 por 100, 000'00. Banco Hipotecario, 000'00. Banco de España, 000'00. Tabacos, 293'00. Norfés, 00'00. Francos, 6'10. Libras, 26'78. Río de la Plata, 478'00.

El proyecto de Mancomunidades se leerá mañana en el Congreso

Mañana se leerá en el Congreso el proyecto de Mancomunidades. Así lo ha comunicado el ministro de la Gobernación al señor Cambó, que sale esta tarde en el expreso para Barcelona.

La comisión del proyecto de Mancomunidades El Gobierno se ocupa en confeccionar la candidatura que han de votar las secciones para formar la Comisión del proyecto de Mancomunidades.

El señor Canalejas es fácil que invite al señor Moret a que presida la Comisión. Por los regionalistas figurará en la Comisión el señor Cambó.

Como el señor Carner figura en la misma sección que el señor Cambó, no formará parte de la Comisión.

En representación de los nacionalistas se invitará al señor Corominas, a que figure en ella.

Los conservadores tendrán representación por el señor Sánchez Guerra, que presidió la Comisión del proyecto de reforma de Administración local del señor Maura, o por el señor Ossorio y Gallardo.

Para los puestos que se reserva el Gobierno se indica como candidatos a los ministeriales señores Argente y Morote (don José).

El proyecto de Mancomunidades del que no hemos podido obtener hasta ahora sino vagas referencias, conserva en parte el procedimiento que para formar estos organismos estableció el señor Maura.

Para que una mancomunidad pueda encargarse de las funciones que actualmente concede la ley a las Diputaciones provinciales, basta que lo acuerden las tres cuartas partes de los diputados provinciales de las Diputaciones que se asocian.

Para encargarse de aquellas otras funciones que autoriza el proyecto, será preciso que lo pidan las tres cuartas partes del total de concejales que formen los Ayuntamientos de las provincias que se quieren asociar.

Hecha la petición, el Gobierno la someterá a la aprobación de las Cortes con la forma de una ley paccionada.

Fallecimiento: Ha fallecido D. Eugenio Silveira, que fue fiscal del Tribunal Supremo. Era sobrino de D. Francisco Silveira.

Actitud del general Weyler «La Mañana» dice que el general Weyler está dispuesto a dimitir la capitania general de Cataluña, si no se concede un crédito importante para la construcción de cuarteles en Barcelona.

El trabajo nocturno de la mujer Se ha reunido la comisión mixta de diputados y senadores para dictaminar en el proyecto aprobado por ambas Cámaras relativo al trabajo nocturno de la mujer.

Ha dictaminado fijando el plazo de aplicación de la ley, para la industria textil movida por fuerza hidráulica en 1920 y para igual industria movida a vapor en 1914.

El suplicatorio contra Azzati El señor Azzati decía esta tarde que el señor Montañés había recibido indicaciones de sus correligionarios para que desistiera de las querrelas que tiene presentadas contra él y así quedarían rebrados los suplicatorios; pero no se ha podido encontrar a dicho señor; de modo que esta tarde, si no se aprueba la proposición que preparan los republicanos, que ya cuentan con el señor Burell y que esperan apoyo también el señor Moret, para que le haga borrón y cuenta nueva, el suplicatorio del señor Azzati será concedido.

El señor Burell se ha dirigido al señor Moret, solicitando su presencia en la Cámara, pero a esta hora el señor Moret no se había presentado en el Congreso.

Madrid 24, a las 21

Boletín Interior, 85'07.

De provincias

Desde Gerona

El tiempo.-Acuerdos del Ayuntamiento.-Congreso agrícola.-El pedrisco.-Concurso de ganado.-Mitin prohibido.-Ayudante de campo.

Gerona 24, a las 18'45. (Conferencia telefónica). El tiempo es inseguro. Llovizna a ratos. La temperatura es fresca.

En la sesión de esta tarde el Ayuntamiento ha tomado los siguientes acuerdos: Asociarse al duelo nacional por la muerte del ilustre polígrafo D. Marcelino Menéndez Pelayo y contribuir a la suscripción para el monumento que se levantará en Santander.

Agradecer al Ayuntamiento de Lérida las atenciones y obsequios dispensados a los representantes gerundenses que asistieron a la Asamblea internacional en pro del Noguera-Pallars.

Adherirse a la petición formulada por la Cámara de Comercio y por la Económica, para que se amplíe el servicio telefónico interurbano hasta las diez de la noche.

—El gobernador ha prohibido el mitin que pretendían celebrar los obreros huelguistas de Palafrugell. —Entre San Jordi Desvallis y Camallera ha caído un terrible pedrisco, causando daños de consideración

—El próximo lunes se celebrará en La Bisbal con motivo de una de sus más importantes ferias de ganados, un concurso con premios en metálico de la Diputación provincial del Ayuntamiento y de varias entidades. — Bertrana.

Crónica parlamentaria

Los diputados ministeriales se resisten por segunda vez a votar la concesión de suplicatorios, a pesar de las indicaciones de Romanones y Canalejas.

Congreso

Madrid 24, a las 16'15. A las tres menos cuarto se abre la sesión. Preside el conde de Romanones y en el banco azul se hallan los señores Canalejas, Luque, Villanueva y Barroso.

La Cámara desanimadísima. El secretario señor Quiroga lee el acta de la anterior muy despacio, mientras los tímores no cesan de sonar.

Diez minutos dura la lectura del acta y queda aprobada. El señor Soriano protesta de que haya empezado la sesión un cuarto de hora después de la anunciada.

No hay, añade, diputados bastantes; pero como queremos que haya sesión, no pedimos que se cuente el número, porque nosotros gobernamos; como puede verse, y lo hacemos mejor que el señor Canalejas. (Risas).

El presidente dice que constará la protesta y excita a la mayoría a que le sirva esto de estímulo para acudir puntualmente a las sesiones.

El ministro de la Guerra lee un proyecto de la ley sobre reforma del reglamento de recompensas.

Ruegos y preguntas El señor Echevarrieta se ocupa de la exclusión de 5.000 electores del censo de Bilbao, pero no entra en el fondo del asunto porque aun falta el fallo de la Audiencia de Burgos.

Manifiesta que si alguien de los que han aconsejado al Gobierno que cometa esta tropelia contará como él cuenta con 5.000 obreros incondicionales puestos a su disposición, puede que se conduzcan de una manera distinta de la que se conduce.

El presidente le llama al orden. El señor Soriano dice que lo dicho está bien dicho.

Añade que parece que en este asunto ha intervenido alguien muy allegado al jefe del Estado. (Grandes protestas y campanillazos).

El señor Barroso protesta de estas manifestaciones y se promueve un vivo incidente porque el señor Soriano le interrumpe diciendo:—S. S. no debe estar ahí. ¿Por qué no se lee la carta? ¡Váyase a Córdoba! Y otras frases por el estilo.

El señor Soriano.—Y S. S. tan fresco. (Protestas). El señor Barroso.—Y tan digno y tan decoroso como cualquiera.

El señor Soriano.—¡Ca! Eso no. Voces de la mayoría.—Sí, sí. La campanilla del presidente acalla los murmullos de la Cámara.

Rectifican los señores Echevarrieta y Barroso. El ministro de la Guerra ruega a los diputados que fijen su atención en el proyecto que acaba de leer y expresa su deseo de que de la comisión dictaminadora formen parte individuos de todos los partidos políticos.

Añade que en este proyecto han colaborado representaciones de todos los elementos del ejército, y por tanto, en él está reflejada su opinión. La del orador es la escala abierta, tanto en paz como en guerra; pero esto no pasa de ser una opinión particular.

El Sr. Soriano hace algunos comentarios a estas manifestaciones del ministro y se ocupa de las recompensas otorgadas por los sucesos de Bilbao en el verano anterior.

Dice que esto es vergonzoso, pues se han dado recompensas por medio de sorteo, incluso a individuos que no estuvieron en Bilbao.

Supone que el ministro al traer ahora este proyecto ha de reconocer que hay abusos que deben corregirse.

El señor Romeu pregunta si van a discutirse sus proposiciones. El presidente le contesta afirmativamente.

El señor Romeu se reserva para entonces tratar el asunto de las recompensas. Rectifican los señores Luque y Soriano. El señor Mon se interesa por la construcción de cuarteles y defensas en Pontevedra.

El general Luque le contesta exponiendo los buenos deseos del Gobierno. El señor Seoane pide protección a la industria pesquera y se lamenta de las vejaciones de que son víctimas los pescadores gallegos, anunciando una interpelación sobre este asunto.

El ministro de Marina le contesta, disertando sobre la situación de la industria pesquera.

—El próximo lunes se celebrará en La Bisbal con motivo de una de sus más importantes ferias de ganados, un concurso con premios en metálico de la Diputación provincial del Ayuntamiento y de varias entidades. — Bertrana.

—El próximo lunes se celebrará en La Bisbal con motivo de una de sus más importantes ferias de ganados, un concurso con premios en metálico de la Diputación provincial del Ayuntamiento y de varias entidades. — Bertrana.

Crónica parlamentaria

Los diputados ministeriales se resisten por segunda vez a votar la concesión de suplicatorios, a pesar de las indicaciones de Romanones y Canalejas.

Congreso

Madrid 24, a las 16'15. A las tres menos cuarto se abre la sesión. Preside el conde de Romanones y en el banco azul se hallan los señores Canalejas, Luque, Villanueva y Barroso.

La Cámara desanimadísima. El secretario señor Quiroga lee el acta de la anterior muy despacio, mientras los tímores no cesan de sonar.

Diez minutos dura la lectura del acta y queda aprobada. El señor Soriano protesta de que haya empezado la sesión un cuarto de hora después de la anunciada.

No hay, añade, diputados bastantes; pero como queremos que haya sesión, no pedimos que se cuente el número, porque nosotros gobernamos; como puede verse, y lo hacemos mejor que el señor Canalejas. (Risas).

El presidente dice que constará la protesta y excita a la mayoría a que le sirva esto de estímulo para acudir puntualmente a las sesiones.

El ministro de la Guerra lee un proyecto de la ley sobre reforma del reglamento de recompensas.

Ruegos y preguntas El señor Echevarrieta se ocupa de la exclusión de 5.000 electores del censo de Bilbao, pero no entra en el fondo del asunto porque aun falta el fallo de la Audiencia de Burgos.

Manifiesta que si alguien de los que han aconsejado al Gobierno que cometa esta tropelia contará como él cuenta con 5.000 obreros incondicionales puestos a su disposición, puede que se conduzcan de una manera distinta de la que se conduce.

El presidente le llama al orden. El señor Soriano dice que lo dicho está bien dicho.

Añade que parece que en este asunto ha intervenido alguien muy allegado al jefe del Estado. (Grandes protestas y campanillazos).

El señor Barroso protesta de estas manifestaciones y se promueve un vivo incidente porque el señor Soriano le interrumpe diciendo:—S. S. no debe estar ahí. ¿Por qué no se lee la carta? ¡Váyase a Córdoba! Y otras frases por el estilo.

El señor Soriano.—Y S. S. tan fresco. (Protestas). El señor Barroso.—Y tan digno y tan decoroso como cualquiera.

El señor Soriano.—¡Ca! Eso no. Voces de la mayoría.—Sí, sí. La campanilla del presidente acalla los murmullos de la Cámara.

Rectifican los señores Echevarrieta y Barroso. El ministro de la Guerra ruega a los diputados que fijen su atención en el proyecto que acaba de leer y expresa su deseo de que de la comisión dictaminadora formen parte individuos de todos los partidos políticos.

Añade que en este proyecto han colaborado representaciones de todos los elementos del ejército, y por tanto, en él está reflejada su opinión. La del orador es la escala abierta, tanto en paz como en guerra; pero esto no pasa de ser una opinión particular.

El Sr. Soriano hace algunos comentarios a estas manifestaciones del ministro y se ocupa de las recompensas otorgadas por los sucesos de Bilbao en el verano anterior.

Dice que esto es vergonzoso, pues se han dado recompensas por medio de sorteo, incluso a individuos que no estuvieron en Bilbao.

Supone que el ministro al traer ahora este proyecto ha de reconocer que hay abusos que deben corregirse.

El señor Romeu pregunta si van a discutirse sus proposiciones. El presidente le contesta afirmativamente.

El señor Romeu se reserva para entonces tratar el asunto de las recompensas. Rectifican los señores Luque y Soriano. El señor Mon se interesa por la construcción de cuarteles y defensas en Pontevedra.

El general Luque le contesta exponiendo los buenos deseos del Gobierno. El señor Seoane pide protección a la industria pesquera y se lamenta de las vejaciones de que son víctimas los pescadores gallegos, anunciando una interpelación sobre este asunto.

El ministro de Marina le contesta, disertando sobre la situación de la industria pesquera.

Madrid 24 a las 20. Demuestra que los vapores recorren un trayecto de nueve horas para ir de Ceuta o Tánger a Algeciras, cuando utilizan otros rumbos, podrían hacerlo en poca más de una hora.

Dice que el servicio de la Compañía La Roda es muy malo, infernal, porque no puede ser bueno, y no porque los barcos sean malos, porque son buenos, sino porque con media docena de pasajeros y una tonelada de mercancías el Gobierno les obliga a pernoctar en Cádiz y les obliga a ir al día siguiente a Gibraltar a recoger más pasajeros y así pierden correos y enlaces de trenes.

El señor Silveira rectifica y se da por terminada esta interpelación. Orden del día Se toman en consideración varias proposiciones de ley, entre ellas una del señor Romero Tiravillos sobre construcción de un ferrocarril de Granada a Málaga y otra del señor Burell proponiendo una pensión para la viuda de D. Juan Alvarez Lorenzana.

El señor Romeu apoya una proposición pidiendo la disolución del cuerpo del Estado Mayor, que el ascenso de los funcionarios públicos, civiles y militares sea por rigurosa antigüedad y regulando las recompensas atribuidas en el Ejército y la Armada.

Como los diputados abandonan los escaños a medida que habla, truena contra la condición de un Congreso que sólo presta atención a las inmundicias y a los chismes.

Dice que aquí sólo imperan el nepotismo, la yernocracia y la injusticia. En España todo es favoritismo. En el Congreso se suceden las legislaturas y se ven las mismas caras de diputados formando dinastías de familias que monopolizan la influencia política.

Hay que acabar con el imperio de recomendación y hacer que los funcionarios públicos sepan que no necesitan de valedores para ocupar los cargos y desempeñarlos rectamente.

Retira el artículo primero de la proposición, relativo a la supresión del cuerpo de Estado Mayor, y mantiene los restantes.

El ministro de la Guerra le contesta diciendo que después del proyecto que ha leído hoy holgaba el discurso del señor Romeu, a quien llama enciclopedista.

Pide a la Cámara que no tome en consideración la proposición. El señor Romeu rectifica y se suspende el debate.

Los presupuestos

Habla Garriga y Masó

Se reanuda el debate de presupuestos. El señor Garriga y Masó consume el primer turno contra la totalidad.

Manifiesta que apela al precepto reglamentario de consumir un turno para formular, en nombre de la minoría regionalista, su protesta por la obra económica del señor Navarrotterter, por no estar conforme con ella.

En España—dice—aun no se ha hecho un verdadero presupuesto. Sólo se han hecho unas listas con unas cifras de los gastos y los ingresos, donde cada uno paga lo que quiere y el Tesoro recauda lo que puede.

El ministro de Hacienda ha huido de hacer una clara exposición de los ingresos y los gastos.

Falta un detalle de ingresos que permita saber lo que recauda, por ejemplo la Tabacalera, y lo que dice de eso puede decirse de cualquier otro impuesto.

Examina los presupuestos, paralelamente con los del año pasado, encontrando algunas diferencias en varios partidas, que no sabe a qué atribuir. Quizás sea por la precipitación con que se hacen estas cosas.

Censura que no se especifiquen bien las cantidades destinadas a material.

Cree que se presta al abuso el sistema de no discutir más que aquellos capítulos que traen alguna modificación, pues todos sabemos que pasan aquí muchas cosas y es posible que algunos capítulos que aparecen sin diferencias merecieran los honores del debate para rectificar algunos errores anteriores.

Lo del presupuesto consolidado, para ser una innovación plausible y útil, debería hacerse como se hace en Inglaterra. Lo demás no es práctico.

El presupuesto ideal sería el que se dividiese en uno ordinario y otro extraordinario, teniendo cada uno debidamente expresados los gastos necesarios y los gastos superfluos.

Mientras esto no suceda, no se podrá decir que el presupuesto es la relación de los gastos nacionales, sino lo que alguien ha llamado la lista civil de la burocracia y lo que yo llamo el balance de una sociedad económica que tiene socios comanditarios, uno industrial, que es la burocracia y otro que lo constituyen los tenedores de la Deuda.

Todo lo que digo al ministro no han de ser censuras. También le dedicaré algún elogio. Celebro que se haya hecho el desglose de todos los gastos que se refieren al África, pero entiendo que esto ha de hacerse sin el propósito de aligerar los gastos de otros departamentos para después aumentarlos.

Vayamos a lo que pudiera llamarse enfermedad sintomática de este presupuesto: el aumento de las clases pasivas en más de tres millones de pesetas y las cargas de justicia, declarando que de esto no tiene la culpa el ministro.

Manifiesta que es necesario acabe en España el constante cambio de ministros de Hacienda. Madrid 24, a las 21. Cree que un mal ministro de Hacienda que perdurase en el cargo, acabaría por ser un buen ministro. Sería un progreso notable ir en nuestro país a lo que sucede en Inglaterra, dando las atribuciones que aquí tiene el ministro de Hacienda en un Comité de personas técnicas. Mientras esto no suceda, no tendremos Hacienda; tendremos sólo un fisco y en vez de hacendistas habrá arbitristas. En España los medios para administrar son muy deficientes, pues en cuanto se sale de las grandes capitales, los organismos de la administración tienen una acción casi nula. Algo está haciendo el actual ministro para remediar este mal, pero quizás sea peor el remedio que la enfermedad. A grandes rasgos describe la idea del arriendo de las recaudaciones y expon

los temores de que si no se obra con cautela vendrá a suceder lo que ocurrió cuando existían las administraciones subalternas.

Se refiere al funcionamiento de la administración financiera y cree que podrían copiarse bastante de lo mucho bueno que hay en ella.

Para beneficiar los intereses nacionales es preciso que el ministro de Hacienda tenga en su mano el ahorro nacional y así podría manejar, sin auxilio de Bancos extranjeros, los negocios sin que hubiera que apelar a primas.

Plausible sería que se viese una tendencia de esa política financiera, pero hoy no se vislumbra.

Nosotros—dijo—no creemos que el estado tributario admita innovaciones; en eso somos reaccionarios.

No creemos en los impuestos nuevos sino que estimamos que hay que robustecer los sistemas antiguos.

Con los nuevos tributos se suele perturbar la hacienda, destruir la riqueza inútilmente, y es más de lamentar esto porque los ministros de Hacienda suelen escudarse en la supuesta baja de los ingresos.

¿Qué ha de haber baja? En el presupuesto se ve que la baja únicamente está en las rentas arrendadas; en los tabacos; pero la culpa de esto, es solo de la compañía arrendataria.

Se ocupa de la reforma de tarifas que se hizo en 1845, y estima que es una necesidad, ir de nuevo a ella.

Sería una transformación útil, pero no tiene dinero para hacerla la administración española.

Lo práctico sería ir a un trabajo de revisión. Es necesario, por lo menos conveniente, atender a las circunstancias de cada región.

Otro de los puntos interesantes en que ha de fijar la atención el ministro, es en la supresión de las pequeñas cuotas.

Examina los resultados estadísticos de lo que producen las contribuciones industrial y territorial juntamente con otros conceptos, y como deducción, afirma que la actividad, que produce la riqueza, en vez de estimularse, es castigada en nuestro país.

Hay que evitar que el industrial y el comerciante sean enemigos. Cree que se ha superado en 10 por 100 el recargo para las cuotas que dice ha establecido el ministro de Hacienda y para demostrarlo examina varios gravámenes que lo hacen ascender al 15 por 100 en los aumentos hechos por su antecesor.

Por la misma razón en la tarifa segunda el aumento del 15 por 100 se eleva al 18 por 100.

Se suspende la discusión, quedando el orador en el uso de la palabra.

El Congreso pasa a constituirse en sesión secreta a las ocho de la noche.

La sesión secreta

Ref. a la de número no se aprueba

El suplicatorio contra Azzati

Madrid 24, a las 22. En la sesión secreta del Congreso de esta tarde, la síntesis de lo ocurrido es la siguiente:

Con motivo de la discusión del acta de la sesión de ayer, el señor Garriga y Masó, propuso que se discutieran los suplicatorios uno a uno y una vez que todos estuvieran discutidos se procediera a la discusión de la totalidad de los que el Congreso hubiera concedido.

Sañillas y Senantes se negaron a admitir esta fórmula, el primero sustentando el criterio de borrón y cuenta nueva, y el segundo que la votación debiera ser inmediata a la aprobación de cada suplicatorio.

Bugallal, de la comisión, dijo que en esto la comisión se supeditaría al criterio del Gobierno.

Canalejas hizo la manifestación de que habiendo votado el dictamen de la comisión individuos de todos los lados de la Cámara, incluso de los bancos republicanos, él aconsejaba a sus amigos, sin criterio cerrado, que votaran los suplicatorios concedidos a instancia de parte o por circunstancias excepcionales uno a uno.

El señor Azzati dijo que rogaba a la Cámara que votara todos los suplicatorios en pro y que él uniría su voto a los que votaran la concesión de los suyos.

Los timbres empezaron a sonar y a las nueve menos cuarto comenzó la votación.

Los republicanos se retiraron de los escaños con los señores Burell y Morote. Hecho el recuento resultaron 68 votos en pro y uno en contra, no pudiendo quedar aprobado el suplicatorio por falta de un voto.

El voto en contra lo emitió el Sr. Romeo. Este decía que los diputados habían hecho cuanto racionalmente podían hacer en beneficio de un compañero, haciendo notar la ausencia de los Sres. Vicuña y Moya.

El Sr. Lerroux no asistió a la sesión secreta.

Comentarios

En los pasillos se comentaba que habiendo solicitado el presidente de la Cámara la presencia de los diputados de la mayoría en el Salón de Sesiones para la secreta, no hubiera acudido número suficiente para aprobar el suplicatorio, ni aun con los conservadores.

También era objeto de comentarios que tampoco hayan servido las indicaciones que el Sr. Canalejas ha hecho a sus amigos políticos para que no dejara de haber número de diputados a la hora de la votación.

No aseguraba que el jefe del Gobierno tenía un deseo veheméntísimo de dejar hoy votado el suplicatorio. No es, pues, de extrañar, que le haya producido una gran contrariedad el ver que a sus requerimientos y a los del conde de Romanones hayan respondido unos 45 diputados porque de los 69 votantes cerca de 25 pertenecen a la minoría conservadora, la cual ha estado en la Cámara hasta una hora siguiendo el ejemplo del señor Maura que no se ha movido de su escaño.

—Por la noche han continuado los comentarios mezclándose con noticias que hacían referencia a actitud de disgusto del Gobierno y singularmente de Canalejas por la situación algún poco airada en que los dejó la indiferencia de los diputados de la mayoría.

Se hablaba de ciertas exteriorizaciones de este disgusto, pero hasta la hora presente no podemos afirmarlo.

Voto particular

La minoría conservadora tiene presentado un voto particular a un dictamen de la comisión desuplicatorios denegando uno por ataques a las instituciones.

Moret y Lerroux

A las siete de la tarde llegó al Congreso el señor Moret.

Inmediatamente conferenció con el ex presidente del Consejo el señor Lerroux,

pero el señor Moret le manifestó resueltamente que no firmaría la proposición por que ya más de una vez había expuesto criterios que no comparte la mayoría y no estaba oportuno insistir en esto mismo.

En vista de esto, el señor Burell que se proponía firmar la proposición, manifestó a Barral que dada la actitud de Moret él no lo haría.

Azcárate y Alvarez

Según se dice los señores Azcárate y Alvarez han manifestado que la cuestión de los suplicatorios tiene dos aspectos uno político y otro jurídico, y que en los tramitados por querrelas a instancia de parte se abstendrán de tomar intervención en el asunto.

La Comisión de suplicatorios

Esta tarde se reunió la comisión de suplicatorios para oír las explicaciones de los señores Azzati y Barral, respecto a los suplicatorios incoados contra éstos por los sucesos de Cullera.

También oír la comisión al señor Lerroux.

Ministro que quiere dimitir

Esta tarde se ha hablado de la actitud del ministro de Marina que parece resuelto a abandonar el cargo en cuanto se presente ocasión oportuna, no haciéndolo desde luego para no crear dificultades en estos momentos.

En esta decisión influyen, según se asegura, consideraciones políticas y razones de índole particular.

Proposición de ley

El señor Romeo ha presentado una proposición de ley al Congreso pidiendo el establecimiento de un Banco de fianzas.

Senado

Madrid 24, a las 21. El Sr. López Muñoz abre la sesión a las tres y media, ocupando el banco azul el ministro Sr. Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la anterior. El Sr. Lastres ruega al ministro de Gracia y Justicia evite la vergüenza de estar recluidos en la cárcel un imbécil y un demente a pesar de declararlos irresponsables el tribunal.

El Sr. Rahola en nombre de la Junta de Protección a la Infancia de Barcelona, dice que abunda en las ideas del señor Lastres para presentar un proyecto de ley reformando el Código penal en el esto de mejorar el procedimiento de reclusión de menores y establecer tribunales infantiles para sustraerlos a los vicios y costumbres perniciosos del medio ambiente.

Confiesa que quizás no estén dispuestas a recibir estas mejoras todas las localidades de España, pero Barcelona, Madrid, Valencia, Bilbao y otras sí que están dispuestas para recibirlas.

Propone que donde haya patronatos de niños o entidades similares se establezcan estos tribunales por vía de ensayo.

El ministro le contesta ofreciendo llevar a cabo esta obra que tiene iniciada, si bien estudiar la forma de establecer dichos tribunales, si ha de ser pericial o total la aplicación.

Rectifica el señor Rahola, dando las gracias al ministro por su ofrecimiento. Se entra en la orden del día.

El Senado pasa a reunirse en secciones a las cuatro y media.

El señor Montero Ríos, reanuda la sesión a las cinco menos veinticinco, ocupando el banco azul los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia.

Se reanuda el debate sobre el dictamen de la comisión relativo al proyecto de ley autorizando a los Ayuntamientos de Tomelloso y Argamasilla de Alba, para establecer un arbitrio especial con destino a subvención de un ferrocarril y obras de la localidad.

El señor Allendesalazar dice que estos asuntos de obras públicas se llevan mal en España, porque se presentan proyectos a las Cámaras sin oír la opinión del Gobierno, censurando esta conducta.

Reitera su deseo de que el ministro de Hacienda dé su opinión respecto a este dictamen, para que el Senado discuta o abandone y lo que más desea es que se habla de estas cuestiones en general dejando a un lado este dictamen presentado.

Dice que el Gobierno ha de tener cuidado con esas iniciativas parlamentarias de presentar proyectos sin su conocimiento y se opone a que se obre de este modo.

Le contesta el ministro de Hacienda extendiéndose en consideraciones sobre el asunto y defendiendo la conducta del Gobierno en estas cuestiones.

Dice que el actual dictamen lo ha analizado y explica el alcance de todos sus artículos.

Declara que con este dictamen no contrae compromiso alguno el Gobierno, ni se compromete al Tesoro, y si lo defiende es porque cree que puede traer grandes beneficios a nuestro pueblo.

Rectifica Allendesalazar y dice que en vista de que el ministro y por tanto el Gobierno entienden que debe aprobarse este dictamen, él no se opone a ello.

Se aprueba sin discusión el dictamen y después de leer el despacho y orden del día para mañana, así como dar cuenta de la reunión de secciones, se levanta la sesión a las cinco y media.

Barral y Azzati se separan de Lerroux

Madrid 25, a las 0.55. Los señores Barral y Azzati, han dirigido a los periódicos una carta enviada a Lerroux, que dice así:

«Insinuando amigo: Con profundo sentimiento le rogamos de de darnos entre los diputados que forman la minoría que usted acudilla.

«Esta resolución en nada quebranta el afecto que le profesan a usted y a los J. más compañeros de minoría.—Barral, Azzati.»

El proyecto de Mancomunidad

Los señores Junoy y Cruells conferenciaron a última hora con el señor Barroso, quién les ha dado a conocer el proyecto de Mancomunidades.

Del Extranjero

Hungría

Huelga general en Budapest

Colisiones sangrientas entre huelguistas, policías y soldados

GRAN NÚMERO DE MUERTOS Y HERIDOS

Paris 24, a las 15.23. Los socialistas organizaron una huelga general de 24 horas aprovechándose de la agitación política originada a causa de las últimas sesiones del Parlamento, que

han sido borrascosas, para manifestar en pro del sufragio universal.

Se había organizado un gran cortejo de indicatos obreros que debían desfilar ante el Parlamento.

La policía recibió la orden de no dejar aproximar a los manifestantes al Parlamento.

La primera colisión entre policías y manifestantes ocurrió en la Weizenerstrasse. Los obreros agredieron a los policías haciendo 70 disparos de revólver. La policía contestó, resultando un obrero muerto y cinco heridos y tres policías gravemente heridos.

Iniciada la colisión, los 50,000 manifestantes se repartieron en grandes grupos y comenzó el combate. Los huelguistas levantaron barricadas en los barrios populares.

La policía consiguió dispersar los grupos de huelguistas que habían acudido a los alrededores del Parlamento.

Los manifestantes incendiaron algunos tranvías.

El señor Devantureg, presidente del Consejo, denegó la autorización solicitada por los huelguistas para celebrar un mitin al aire libre.

Se lanzó una bomba contra la casa del diputado barrón Vouitiz. La entrada y parte de la escalera resultaron destruidas.

La muchedumbre saqueó una fábrica de asfalto, quemando el mobiliario y las mercancías.

Millares de huelguistas de Veupart se dirigen a la capital.

Ocupan las calles 14,000 soldados. Muchos manifestantes iban armados. Los desórdenes han sido particularmente graves frente a la casa del conde Tisza, presidente de la Cámara; en la calle de Gognoz, en Feldgasse, en el puente Isabel y en la plaza Gargary.

Los incendios estallaron en treinta casas, de las que tres fueron destruidas por el fuego. Este invadió igualmente el Parque de madera, situado en el muelle del Danubio y la fábrica Nicholsau; allí los huelguistas se refugiaron en las últimas barricadas, que las tropas tuvieron que tomar por asalto. Alimentaban los huelguistas el fuego con ayuda del alquitrán. Incendiaron también el circo de Bekentoff, causando un pánico espantoso.

La fábrica de armas fué atacada, y la policía tuvo que rechazar a los asaltantes. El Monte de Piedad, la Casa de Correos, las redacciones de los periódicos y muchos almacenes fueron saqueados.

En los barrios extremos la agitación es extraordinaria.

En Angyaloh los obreros se defendieron con tanta tenacidad que se tuvo que emplear contra ellos las ametralladoras, causando daños espantosos.

La policía ha prohibido la circulación a pie y ha hecho público que todos los manifestantes que se encuentren con armas serán fusilados.

Los obreros metalúrgicos, contra los que se ha declarado el «lock-out», en vista de que no podían reanudar el trabajo, han reproducido desórdenes.

Los obreros dedicados a la construcción de buques y los de las empresas de transportes se han unido con los metalúrgicos, trabándose violentas colisiones con la policía, de las que han resultado numerosos heridos.

El Parlamento se halla custodiado por fuertes guardias.

Ha sido autorizado un mitin de metalúrgicos con la esperanza de que esto contribuirá a restablecer la tranquilidad.

De las colisiones han resultado 29 muertos y más de 200 heridos. Hay 500 detenidos.

Cuba

Insurrección de negros

Paris 24, a las 16.35.—Habana. Los insurrectos negros han saqueado en Otempo unas plantaciones pertenecientes a un francés, apoderándose de muchos caballos y llevándose víveres.

También han incendiado tres plantaciones de azúcar pertenecientes a españoles.

Inglaterra

Huelga de descargadores

Londres 24, a las 9.27. Se han declarado en huelga 472,000 individuos de la Federación de descargadores.—Ll.

Estados Unidos

La viuda de Astor

Paris 24, a las 12.10.—Nueva York. La viuda del coronel Astor, de 19 años de edad, vestirá duelo blanco en lugar de duelo negro.

Ultima hora

La tormenta de anoche

Sobre es a capital descargó anoche, de doce a una, una violenta tormenta de agua y granizo, acompañada de incessantes relámpagos seguidos de fuertes truenos.

La tormenta, por fortuna, fué de escasa duración no habiéndose repetido al cerrar el presente o mero.

En algunos teatros tuvieron que suspender las representaciones a causa del ruido que produjo la tormenta.

El tiempo continuaba metido en agua.

Espectáculos

PRINCIPAL.—Últimas funciones. Hoy sábado beneficio de D. Fernando Villalonga. «Maria del Carmen» protagonista Sra. Xirgu. «Gent d'ara» (2 actos). Mañana domingo penúltimas funciones de la temporada. Magníficos programas. «La verge buja» (4 actos). «Gent d'ara» (2 actos). Noche «El misterio Jimmy Samson», «Elektra». Lunes despedida de la compañía. Tarde «El pericote amor» (3 actos). «El misterio Jimmy Samson» (2 actos). Noche «La Xocolatereta». «El fill de Cristó».

Martes 28. 8 funciones de despedida de la compañía cómico-lírica valenciano-castellana de los Sres. P. Grejori y R. Tena. Debut martes 28. «El roder». «El presilla». «Fora abaxis». Despedida en contaduría.

Teatro Catalá ROMEA

Hoy sábado, noche a las 9 y cuarto. «Sangre gorda». «Arsenio Lupin» y estreno de «El Juglar». Mañana tarde «Arsenio Lupin» y «González y González». Noche «Arsenio Lupin» y «El Juglar». Lunes tarde «El amor que pasa» y «Arsenio Lupin». Noche «El Juglar» y «Arsenio Lupin».

Se despacha en contaduría.

Teatro Circo Barcelonés y Teatro Apolo

GRANDES CINEMATOGRAFOS Hoy sesiones completas de 4 a 7 de la tarde y de 9 a 12 de la noche.

PRECIOS POPULARES NO PELICULAS de variedades entre ellas Waterio

El viejo minero Abel fratricida Mala vida y las dos maravillas de la semana. El príncipe loco El calvario de una madre

Teatro Tivoli

Hoy sábado tarde, no hay función. Noche, a las 9 y media. Butacas a ptas. Entrada 0.55. El mejor cartel de Barcelona. 1.º Exito grandioso (5 actos).

CANTO DE PRIMAVERA

verdadero acierto del Mtro. Luna, brillantísimo desfile cantando el precioso himno de los estudiantes, espléndido decorado y rico vestuario. 2.º segunda representación de

EL CUARTETO PONS

de gran éxito en el teatro Esclava de Madrid. Mañana domingo y lunes tarde y noche «Canto de primavera» y «El cuarteto Pons».—En ensayo «Maria Thompson», arreglado de Fiacro Irayoz.

TEATRO NOVEDADES

Tournée Lyda Borelli.—Compañía dramática italiana de primer orden. Ganduño-Borelli-Pi permo. Hoy sábado, beneficio del primer actor cómico Antonio Ganduño. Noche a las 9 y cuarto. La comedia en 7 actos.

NOUVEAU JEU

Mañana domingo dos grandes funciones. Tarde la comedia «Le sorprese del divorcio». Noche «La signora delle Camelie». Se despacha en Contaduría.

TEATRO NOVEDADES

Temporada de verano. Compañía dramática. MARIA GUERRERO FERNANDO DÍAZ DE MENDOZA

Continúa abierto el abono para quince funciones de moda, a lunes, miércoles y viernes. Los Sres. abonados a la temporada del año anterior de la compañía Guerrero Mendoza, tendrán reservadas sus localidades hasta el día 26 del corriente.

TEATRE DE CATALUNYA (Eldorado)

Sindicat d' autors dramatics catalans—Avui dispart: La comedia en tres actos, de Ignasi Iglesias, «Efic nous» y

Estreña de Dissapte de Gloria

comedia en un acto, de Manel Folch y Torres.—Demá domingo tarde y nit. L' obra en quatre actes, de Santiago Rusiñol, «L'alhaja» y la nova «Dissapte de Gloria». Dilluns darreres funcions de la temporada. Tarde, «Efic nous» y Dissapte de Gloria». Nit «Terra baixa» y Dissapte de Gloria».

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Domingo noche a las 9 y cuarto. Extraordinaria función por la compañía de zarzuela y opereta dirigida por el Sr. Gamero y el maestro Sr. Puides, de la que forman parte elementos valiosos (véanse carteles). Escogidísimo programa, formando parte del mismo, el estreno de la preciosa zarzuela.

EL PRINCIPE CASTO

antes se representará «El amor que hoy» y «L'irio entre espigas» y después la celebrada obra «La corte de Ferrand» sorprendente presentación. Lunes tarde a las 4, sesión sencilla, a las 5, entera con «El príncipe Casto».

TEATRO COMICO

Compañía de zarzuela y opereta dirigida por Ricardo Güell y Julián Vivas, de la que forman parte la genial Pilar Mari, Angelina Villar y Pepe Viñas Hoy sábado 25, especial, 35 céntimos. A las 9 y cuarto. 1.º Exito de la opereta en un acto. «L'Y-SISTRA TA». 2.º Segunda de la magnífica opereta en 3 actos de Strauss.

Soldaditos de plomo

cuya primera representación obtuvo honores de estreno de gran éxito. 3.º La opereta del gran Guisot Lirico procedente del Moulin Rouge de Paris, titulada

Los apaches

estrenada ayer. Toma parte toda la compañía. Decorado nuevo. Presentación incomparable. Mañana domingo funciones a las 4, 6 y 9 y media.

GRAN SALON DORE

Hoy sábado hermoso programa de películas y 4 colosales atracciones 4 MANETTI y GOLIAT

Chispeantes y celebrados Clowns. Las hermosas y ovacionadas gimnastas en sus difíciles trabajos en las escaleras libres

MARGARITA y FLORA

ovaciones continuas a la mejor atracción que actúa en Barcelona.

Hermanos Cámara

con sus difíciles trabajos icarios lo más grande de la época los, NON PLUS ULTRA. Entusiasmo indescriptible con la hermosa y distinguida canzonetista

Paquita Escribano

Mañana sesión matinal de 11 a 1 tomando parte.

5 Colosales atracciones 5

incluso la hermosísima Paquita Escribano

Mañana a las 11 ¡Al Dore! ¡Al Dore! ¡Al Dore! Martes 28, funciones de honor y despedida de las hermosas,

MARGARITA y FLORA

gran sorpresa.

EL PALACIO DE LA RISA

Grutas fantásticas Grandes atracciones Visiones panorámicas ESPECTÁCULO ORIGINAL Gran Cinematografo

8 LA MERCED.—Rambra de Estudios, 4.

Frontón Condal

Noche a las 10. Gran partido. Ros os Olamendi y Carreras. Azules: Josenjo y Mudela.—Entrada 1.25. NOTA: Para este partido son valederos todos los pases.

Cine Diana

(antes Jardines de la Perisiana) El local más fresco y ventilado de Barcelona.

ESTRENOS, ESTRENOS Hoy sábado 25 Mayo. Tarde y noche programa atractivo y variado. «Tu la matarás» (550 mts.). «Sobre la mina ajena» (500 mts.). «Madre desconocida» (1000 mts.). «El calvario de una madre» (750 mts. extra 0). «Josette». «Bandido y carabenero». «Evolucion de chocolate». «Marion». «El mercader ambulante». «Engañado durante el invierno».

Precios económicos. La parte musical a cargo del Mtro. Samlehy. Mañana domingo, gran vermouth de 11 a 1 con un extraordinario programa.

Gran Cine

Tarde de 6 a 8. 3.ª función de abono a benéfico

de la Federación Sindical Obrera. Noche, función extraordinaria a precios corrientes. Preciosos estrenos. «La muerte feliz» (Edson). «El poder del remordimiento». «Cebollino tierno doleroso». etc. Mañana a las 11, gran vermouth.

ROYAL CINE

ARIBAU, 4 y 6, Jardines de la Universidad Hoy sábado programa de inmenso metraje. Gran éxito de «El calvario de una madre» 900 metros. Interesantes estrenos para hoy «Cañero, poeta y peluquero». «Willi no ama a su institutriz» y las de sensación «Josette». «Por el Emperador» y doce películas más.

Mañana sesión matinal de 11 a 1.

ALCAZAR ESPAÑOL.—Unión, 7.

Todas las tardes a las 3, gran troupe de variedades. Todas las noches, a las 10, «La deuxième revue de l'Alcazar», grandioso éxito.

Gran Edén Concert

«MUSIC-HALL PARISIEN

Musio-Hall LA BUENA SOMBRA

Jinjol, 3.—Teléfono, 1801 Tarde, recogijo total con la zarzuelita «Si te pica... rásate» (Aragón Nacarina). Espléndido concierto por todas las artistas. Noche, enorme éxito de la célebre diseuse.

NITA JO

primera etile parisienne. En obsequio al público que no puede asistir a las

